

## DESDE HENDAYA

# La actitud del Sr. Moret

**Expectación política.—D. Segismundo en Hendaya.—Peregrinación de políticos y periodistas.—Las eternas indecisiones.—Don Alvaro ó la fuerza del sino.—El repórter se constipa y un estornudo le pone camino de conocer el pensamiento de D. Segis.**

### Hablando con el Sr. Moret

Hendaya triste.

Llueve. El camino polvoriento de Hendaya empieza a convertirse en barrizal. ¡Gracias á Dios que puedo recordar con elogio á los ediles de Madrid! Desde la estación se divisa el pueblecillo, que oculta las preciosidades suntuosas de la playa. De unos almacenes salen damas distinguidas con abrigos flamantes, que no pagarán derechos de introducción. Un torero, con su impermeable, que recibe por primera vez el bautismo de la lluvia, las sigue, también camino de España. Vayan con suerte y que duren mucho!

El repórter sigue subiendo muy despacio el camino en cuesta. Unos chiquillos, que alborotan, le indican la dirección del Hotel de Francia y de Inglaterra. Es un poco más arriba, á la entrada del pueblo triston, envuelto en brumas. Allí está el Sr. Moret, este Sr. Moret suave, elocuente, cordial, ameno, que no se atreve nunca—quién sabe si porque es su espíritu de excesiva delicadeza artística—á rematar obra alguna.

¿No habéis notado este fenómeno en toda la vida del ilustre político español? Cuando gobierna, una curva le deja perplejo; cuando hace una disidencia, entre el propósito y el acto pone un discurso, que parece túnel de flores poético y cautivador... Ahora mismo, ¿no le veis? Vuelve á España y no se decide á entrar de pronto. Se detiene en la frontera, y al detenerse no busca alojamiento más lejano, á dos kilómetros, á un kilómetro de tierra española. No tiene que ser allí, á diez metros, á cuatro pasos. Parece como si tuviera temor de arrepentirse al reanudar el viaje. La distancia minúscula le impedirá meditaciones. Un saltito ¡y en España!

A un hombre, que es así en todos los actos de la vida, ¿cómo le pedís que se despoje de ese temperamento y sustraiga á esa condición en lo político? ¿Quién dice que no es esa la modalidad de un espíritu selecto, de una cultivada sensibilidad de artista? ¿No decidirse jamás! ¿No hacer jamás cosa alguna definitiva é irremediable! ¿Por qué no ha de ser ese el secreto de vivir?

Estas reflexiones, una tarde gris, en un pueblo triste y silencioso, dan al repórter el consejo de no interrumpir el reposo del señor Moret. Pero en la puerta del hotel, un auto amarillo le vuelve á la realidad de su misión. El auto tiene un escudo, el escudo es de condé. ¿Necesitaréis que os diga que el condé es, además, Presidente del Congreso?

### Esperando á Moret.

El camarero que ha pasado la tarjeta vuelve con el cargo de que espere unos minutos.

- El señor tiene visita.
- Ya lo sé. ¿Hace mucho?
- Desde las dos y medía.
- Y son las cinco. ¿Están solos el Sr. Moret y el condé?
- Con otro señor... El señor... el señor...
- No me lo diga usted, que está ya aquí. El Sr. López (D. Daniel).

El condé de Romanones, un poco colorado—característica de discusión—saluda sonriendo al repórter.

—Pero, ¿también aquí, Taf de mis pecados?

- ¿Crea usted que me contentaba con sus declaraciones? Vengo por otras...
- Más difíciles. Pierde usted el tiempo...
- ¿Crea usted?
- Seguro.
- Luego, lo sabe usted. Han hablado ustedes de plan de conducta...
- No, lo sospecho. Y no digo más, que es tarde...

Cuando suena la bocina del auto aparece en el hall el Sr. Moret.

### Las monedas de D. Segis.

El Sr. Moret está rejuvenecido, fuerte. Su figura erguida, parece la de luchador que se ha tonificado para volver á la pelea. Amable, extiende las dos manos.

—Amigo Taf, ¿qué le trae por estas tierras de Francia?

- Ya lo supondrá usted.
- Malo, malo, muy malo. ¿No quiere usted ser mi amigo, sin ser periodista, durante unos minutos?
- No es incompatible.
- Ahora, sí. Para los periodistas no tengo más que una información, y esa no le interesa al público: que me ha probado muy bien el verano.

—Es interesante y satisfactorio. Pero, ¿y de política, Sr. Moret? ¿No va usted á decirme nada?

—Absolutamente nada. No puedo, no debo... Yo no quisiera aparecer desairándose. ¿Por qué no dice usted que no me ha visto?

—Porque tampoco puedo, D. Segismundo.

- Pues oiga usted todas mis declaraciones. Que estoy desorientado en política interior; que el sábado marcharé á Madrid; que no estimo por ahora necesario hablar; que si algo ha de decirse, en las Cortes se diga, y que mi actitud...

No se decide á terminar la frase. Sus ojos, de mirada apacible, parecen reflejar una alegría interna: la alegría de una irresolución más, y poniendo sobre los hombros del repórter las manos temblorosas, dice:

- Y aquí acabó la política, señor repórter...
- Pero ¿en absoluto?
- En absoluto. Ya sabe usted que la palabra es plata y el silencio oro...

Por un fenómeno sugestivo, el repórter ve brillar en las dos manos del Sr. Moret dos monedas: una es de plata, otra es de oro. El Sr. Moret las contempla sonriente. ¿Cambio esta? ¿Cambio esta otra?

El repórter está á punto de exclamar: «Don Segis, cambie usted la de oro del silencio, porque en España, á fuerza de no verle circular, casi no se cotiza.»

Pero advierte al punto que no hay tales monedas sino en el símil del oro y de la plata, y dice adiós, con un apretón de manos, al venerable político liberal de las eternas y simpáticas indecisiones...

Don Segis se aleja, cubierto con su boina, un poco encarnado, como si todavía fuera repitiendo:

- La palabra es plata. El silencio es oro...
- Cambio la de plata? ¿Cambio la de oro?...

### Adivinando á Moret

Instálmonos.

El repórter sale atribulado del hotel. ¿Cómo decirle á los lectores que ha conseguido arrancar al Sr. Moret unas declaraciones interesantes, cuando la expectación de los políticos está toda reconcentrada en lo que piense, en lo que resuelva, en lo que diga el señor Moret?

Además, ningún periodista ha podido obtener unas declaraciones concretas y explícitas del Sr. Moret, á pesar de que en ellas está la clave de las futuras contiendas parlamentarias. Esto no puede ser, esto representaría un fracaso informativo. Volvamos al hotel.

Al repórter le dicen que hay muy pocas habitaciones. Con que haya una, basta.

- Esta del segundo piso, señor?

El repórter estornuda magistralmente, estrepitosamente.

- ¡Achís!... ¡Achís!... No me conviene esta, demasiado al aire. ¿Quiere usted ver si abajo?...

—Abajo sólo hay una, señor; pequeña y, además, en el paso de las habitaciones de recibir del Sr. Moret. Es mucho el ruido.

- No importa. El catarro me retendrá en la cama un par de días...
- Su nombre, señor?
- Cipriano Gutiérrez.
- ¿Profesor?...
- Ganadero de reses bravas.

El camarero se inclina respetuoso.

- Español entonces?
- De la propia Sevilla.

Y el repórter queda instalado en su habitación, junto á la sala de recibir del señor Moret. Hay que meterse en la cama. Conviene fingir una dolencia que justifique la reclusión en la alcoba. Nos harán compañía las simpáticas pulgas francesas, más picantes que un cuplé de la propia nacionalidad.

### Hablando de Romanones.

En la habitación próxima vibra la voz aguda del Sr. Suárez Inclán (D. Félix). Comenta la interviú que celebró el repórter con el condé de Romanones. Debe estar leyendo el Sr. Moret. De pronto rompe en risa sonora D. Segismundo.

- Tiene gracia este Alvaro... Pues no dice... Vea usted lo que dice y recuerde lo que hablamos ayer...
- Tiene gracia.
- El discurso de Santander no será una sorpresa, porque, según me ha dicho, sólo intenta apuntar que el programa de los liberales debe reducirse á programa liberal, sin radicalismos, y á decir, veladamente, que tal programa no existe en los momentos actuales. La segunda parte vendrá después, en el discurso que prepara para su ingreso en la Academia de Ciencias Morales y Políticas. Allí abordará el problema religioso para negarlo. Lleva estadísticas en demostración de que no alcanzan al uno por cien mil los actos civiles de matrimonios, enterramientos, etcétera. Siendo el autor del decreto sobre matrimonio civil, declarará que se ha equivocado.
- ¿Y la ley de Asociaciones?
- ¡Ah!...

### El sueño.

Sucede á estas palabras un silencio prolongado. El repórter siente en los ojos pesadez invencible. La habitación se oscurece, los ruidos cesan poco á poco. En la lejanía suena el silbato de un tren... ¿Qué majadería dormirse á estas horas, sin saber lo que piensa D. Segismundo!... ¿Pero es que está aquí D. Segismundo y no quiere decirme nada?...

—Sí, sí; ya lo sé... El ridículo para el repórter... Hombre, no... Escúcheme usted unos minutos... Los liberales se murieron todos y ahora mandan los ferroviarios... ¡No diga usted disparates, por Dios!... ¡Pero si es que está usted dormido, criatura!...

¿Pues no dice que estoy dormido?... ¿Quiere usted darme un cigarrillo, D. Segis?... Espere usted un minuto, que me los he dejado en la fonda de París... ¡Camarero, bájame el automóvil de Romanones que está en la despensa!...

Y así pasa tiempo, en una lucha disparatada de dimes y direses.

En realidad, el repórter debe estar dormido. Pero no; oiga usted un momento... ¿Oye usted? Hablan en el salón. ¿Será ya el día?...

### Los visitantes.

En el salón entra mucha gente. No se sabe lo que hablan, porque hablan todos á la vez. Una voz fuerte dice:

- Hemos venido más de sesenta; todos los liberales que veraneamos en San Sebastián. De pronto se hace el silencio. D. Segismundo, cariñoso, dice:
- Amigos míos: ¡Cuántos y cuántos buenos!...
- ¡Don Segismundo!
- ¡Querido Moret!
- ¿Cómo viene?... ¿Cómo está?

Y el Sr. Moret, á medida, sin duda, que va estrechando manos, va diciendo nombres.

- Querido Burell... Amigo López Muñoz...
- ¿Qué tal, Aura?... ¡Don Plol... ¡Hola, Martín!...
- ¡Mi querido D. Rafael Reig!...

Vuelven todos á hablar á un tiempo. Ofrecen un banquete, una jira, un homenaje...

- No, no—exclama el Sr. Moret.—Nada de exhibiciones, nada de conciliábulos ni de conjuras. Lo que tengamos que hacer, lo haremos á plena luz en el Parlamento. Quien quiera seguirme allí, que me siga. Si me quedo solo, ¡lo he estado tantas veces!...

Un sordo murmullo revela la impresión de los reunidos. Y D. Segis añade:

- Vuelvo, como me fui. Estoy exactamente en el mismo punto, en la misma línea que al cerrarse las Cortes. Ni en estos tres meses ha ocurrido nada que modifique mi actitud, ni yo he de hacer cosa alguna que desvirtue mi último discurso y mi último voto... He aquí todo lo que tengo que decir á los amigos.

El concurso debe dar una nota de asentimiento, porque el Sr. Moret agrega:

- Sí, ya lo sé; ya lo sé... Tengo amigos leales, que me acompañan siempre.

Gira la conversación sobre temas de otra índole, y los visitantes se van despidiendo... Quedarán cuatro ó cinco en la sala. No sé quiénes. La voz del Sr. Suárez Inclán vibra de nuevo; el Sr. López Muñoz dice unas frases galanas; el Sr. Burell dice, con recia y trepidante entonación:

- Estamos como en julio.
- Pero hay una circunstancia en nuestro favor.

- Sí. La actitud resultada de Montero, de Gullón, de Groizard...

### El Senado.

—Yo, señores—indica el Sr. Moret—voy rectificando un criterio que sustentaba. Ya conocéis mi inclinación á la reforma del Senado. Pues bien; observo que el Senado responde más que el Congreso á un estado permanente y hijo de la conciencia pública. ¿Por estabilidad del sistema electivo?... ¿Por experiencia de los senadores?... ¿Por influjos del medio social? Por lo que fuese, es lo cierto que el Senado mantiene con más firmeza sus actitudes. La oposición que allí encuentra ya el proyecto de Mancomunidades es una demostración palmaria.

- ¿Y cree usted que D. Eugenio se marchará?
- Como lo dijo. A la misma hora en que vaya al Senado el proyecto...
- ¿Ha estado usted en comunicación con él?

- ¿Qué curioso es usted! ¿No le basta con lo que afirmó?
- Es que deseaba conocer la opinión de Montero Ríos respecto á quien le sustituya.
- ¡Ah! Eso es muy difícil. En Manolo García Prieto no hay que pensar hasta que se discutan las negociaciones. Yo no he de ir allí, Weyler tampoco se atreverá á hacer de sustituto...
- Una interinidad, tal vez.
- Imposible. Ese asunto de Montero es muy grave. Puede ser el empuje inicial de la calda.
- ¿Y no hay remedio?
- Verán ustedes...

### El remedio.

Don Segismundo habla pausadamente, sin alterarse, como de asunto en que la meditación ha pulido y retocado todos los detalles.

- Yo no he de transigir con el actual proyecto de Mancomunidades. Montero, tampoco. Pero tengo una fórmula de concordia. Canalejas quiere llevar ahora, obligado por la promesa de julio á los catalanes, un proyecto de reforma del régimen local. ¡Un proyecto de régimen municipal confeccionado en un par de meses! Tampoco he de aceptarlo. Pero ahí tenemos uno muy completo: el de Administración local del Sr. Maura. Salí del Congreso, después de laboriosísimos debates. En el Senado se empezó á aprobar con la sola oposición de los Sres. Arias de Miranda y Palosio, que no representaban una doctrina, sino

un propósito, muy respetable, de obstruccionismo. He aquí la fórmula: que se vote un artículo declarando ley, tal como quedó aprobado en el Congreso y con las modificaciones que habia introducido el Senado, el proyecto de Administración local del Sr. Maura. El señor Canalejas saldrá de sus compromisos; yo me daré por satisfecho y supongo que Montero también, y en todo ello irá ganando el país la aplicación de una ley seria y meditada, que puede considerarse á estas fechas como una obra á la que ha prestado su asentimiento y ha aportado su colaboración persistente el Parlamento español.

### Las dos obras.

- ¿Estima usted, D. Segismundo, que, aprobado el proyecto del Sr. Maura, desaparecerán los peligros que ahora tenemos con las Mancomunidades?
- ¿Quién lo duda!... Examinemos las dos obras. El proyecto de Mancomunidades no fortalece el régimen local ni vigoriza el de las Diputaciones. Se limita, sencillamente, á crear y reconocer el organismo regional con facultades para un directo trato con el Estado, de potencia á potencia. Al calor de esa personalidad nueva crecerán rápidamente los partidos regionales. ¿Qué será entonces el Parlamento? ¿Cómo existirá el régimen de mayorías? ¿No estamos viendo ahora que los regionalistas, siendo pocos, rehuyen toda solidaridad en las obras de Gobierno? ¿Qué sucederá cuando sean muchos? ¿Cómo gobernar? —Irámos á un Gobierno de Imperio.

- Justo. Tendría el Rey que nombrar y separar los ministros á su arbitrio, sin atenderse á la composición del Parlamento. ¿Es que todo eso lo evitará, mejor que el proyecto de los conservadores, este de vida municipal que ahora confecciona precipitadamente el Gobierno? No.
- ¿Y cree usted que el proyecto de Maura ofrece mayores garantías?

- Con una diferencia tan grande, que no se puede expresar en el curso de un breve cambio de impresiones. En primer término, el proyecto de Maura robustece de modo tan positivo la personalidad local, que no podrá anularla el empuje de la región al mancomunarse las provincias. Además, se asienta todo ello sobre un régimen electivo difícil de mixtificar. Con esta ley aislada, serían las Mancomunidades un vivero de caciquismo y de negocio. Con la otra, tendríamos la salvaguardia de los impulsos populares, de la independencia de los Municipios, y, por contra, el control indispensable de las delegaciones permanentes, asunto en el que el señor Maura vio con toda claridad.

- ¿Entonces, usted mantiene su actitud en lo que se refiere al proyecto actual de Mancomunidades?
- En absoluto... Y si ustedes quieren acompañarme, ya saben donde me siento... A la derecha del banco azul, un poco más arriba...

Los concurrentes ríen. La voz ronca y robusta del Sr. Burell se deja oír.

### Moret hablará pronto.

- Todo eso, D. Segismundo, ¿lo dirá usted al abrirse las Cortes?
- El mismo día, si es preciso. Al anunciarse la votación definitiva del proyecto, si se presenta ocasión. Nadie puede llamarse á engaño, porque yo no he hecho demostración alguna de un cambio de actitud.
- Pues por aquí se habla dicho lo contrario. Se habló de muchas cartas de Natalio, de una visita importante de Santiago Alba á usted...

- Y todo eso ¿qué? ¿Acaso el que me escriban mucho y me digan mucho quiere decir que me hayan convencido? Si es necesario, yo llevaré un número del «Diario de las Sesiones» y diré: «Ahí está mi último discurso, ahí mi último voto. ¿Se sabe de algo posterior que los anule?... Pues yo estoy en el mismo lugar, porque para eso he llamado durante estos meses.»
- Los periodistas se quejan de que no les haya usted contado todo eso.
- Es que todo eso pertenece á la Cámara, y yo, fuera de la Cámara, ni directa ni indirectamente creo perturbaciones.

### Condenando la conjura.

- ¿Equivale ello á decir que condena usted la conjura?
- Sí la conjura existe, que lo dudo, la condeno. No quiero que me hable de asuntos de esa índole. Ni conferencias misteriosas, ni recados, ni murmuraciones por los pasillos. ¿A qué decir en un rincón lo que se puede decir noblemente desde un escaño? Pero, además, yo no tengo para qué negar que el Gobierno en toda su obra, para aquello que no sea motivo de discrepancia, cuenta con mi colaboración lealísima, y supongo que con la de mis amigos. Hemos diferido en un punto, y hasta ahora sostenemos nuestras actitudes.
- ¿Entonces quiere decir que si se retira el proyecto de Mancomunidades?...
- Muerto el perro... Pero usted cree que un proyecto que creó tales conflictos, que embarazó la vida parlamentaria, se puede retirar en absoluto? A mí me parece que mi fórmula sería lo más viable. En fin, allá veremos.
- Lo veremos pronto. ¿Quién sabe si de esa actitud de usted se originarán sucesos políticos de importancia?
- Yo no los busco. En el Gobierno hay recursos para todo.
- Si no se encontraran para remediar esto, ¿qué vendría?
- Es adelantarse demasiado. Recordemos todos que está la nación sin Presupuestos y que el 31 de diciembre se aproxima...

### ¿Oído ó soñado?

- Empiezan las despedidas.
- No necesito decirle á usted que cuenta conmigo.

- Ni yo, Sr. Moret.
- De mí no hablemos, D. Segismundo.
- ¿Para qué voy á decirte nada, Segis? Y la voz de D. Segismundo se oye por última vez.

- Gracias, amigos míos. Ya conocen ustedes mi actitud y mi fórmula. Donde estaba estoy, y si el Gobierno acepta que declaremos ley el proyecto de Maura, asunto terminado. Si no, los sucesos nos señalarán rumbo. Ahora una recomendación. No quiero que mi nombre se mezcle en intrigas, ni en comentarios mortificantes para el Gobierno. Cuando llegue la hora de hablar, se hablará.

Los visitantes van saliendo. Fuera se oye á D. Segis:

- Adiós, señores.

Suena un bocinazo y el repórter de un salto se queda en pie.

- ¡Demonio!... Debe ser tarde... Pero si estoy en la cama... ¡Hombre, qué gracia tiene esto! ¿Y D. Segis?... ¡Camarero!
- ¿Quiere la comida el señor?
- ¿Pues qué hora es?
- Las cuatro, señor. El señor ha dormido otra vez desde que le traje el desayuno.
- Ah, ¿pero he tomado el desayuno?
- Sí, señor.
- Hombre, bueno. Pues diga usted que me den la cuenta.
- ¿El señor no come?
- El señor no come ni tiene la seguridad de haber dormido. ¿Está aquí el Sr. Moret?
- Sí, señor. Ahí al lado, esta puerta por medio.

- ¡Demonio, qué cosas!...

El repórter se viste apresuradamente. Al salir al hall se encuentra con un moretista de nombradía, que está poniendo sellos á unas cartas. El repórter le distraído... «Señor D. Santiago Alba... Excmo. Sr. D. Miguel Villanueva... Excmo. Sr. D. Agustín Luque...»

- ¿Están ustedes haciendo la lista del nuevo ministerio?
- El personaje liberal da un salto.
- ¿Usted aquí, amigo Taf?... ¿Ha venido usted á ver á D. Segismundo?
- Sí, ayer me recibí, pero no quiso decirme nada. Sin embargo, ¡vea usted qué cosas! yo he soñado...
- Y el repórter empieza á referir todo lo escrito... El personaje cambia de color dos ó tres veces.
- Pero eso—exclama al fin—¿lo ha soñado usted ó lo ha oído?
- Yo creo que lo he soñado. A usted, ¿qué le parece?
- A mí me parece que lo ha oído usted.
- Pues voy á contarle, oído ó soñado, porque si usted cree que refleja exactamente la actitud de D. Segismundo Moret...
- En eso no hay duda. Pero advierta usted, al menos, que él no se lo ha dicho.
- ¡Ah, desde luego! No tenga usted cuidado que todos quedaremos bien, sin que el público ignore la verdad.

Lector. Yo no sé si D. Segis, indeciso, seguirá pensando en si debe cambiar las monedas de oro de su silencio por las de plata de su palabra, que á mí me parecen más valiosas.

Lo que sé es que ya he conseguido la finalidad de mi viaje á Hendaya.

Y bien vale una mala noche el poder decir en estos momentos, cuando nadie la conoce, cuál es la actitud de D. Segismundo Moret, el artista de las eternas y simpáticas indecisiones!...

TAF.

Hendaya, 12 de septiembre de 1912.

## DESDE MELLILA

**Una conferencia.** (Jueves, noche.) En el teatro Reina Victoria ha dado esta tarde una conferencia, sobre asuntos hispanoafrocanos, el doctor Maestre.

El teatro, adornado con gusto, estaba completamente lleno.

Ha presidido el acto el capitán general, señor García Aldave.

Al terminar la conferencia se han dado vivas á España, al Rey y al Ejército.

El doctor Maestre ha sido muy aplaudido y felicitado.

### Batalla de flores.

MELLILA. (Jueves, noche.) Hasta bien entrada la noche duró la batalla de flores, festejo que se ha verificado por primera vez.

Concurrieron muchas carrozas y coches lujosamente adornados.

### Baile en la caseta.

Llama la atención la caseta de mampostería construida por el Círculo Mercantil en el Parque Hernández, imitando una azotea andaluza.

El Círculo ha dado en su caseta un baile magnífico, al que concurrieron las más distinguidas familias de la localidad.

### Aplastado por el carro.

Comunican de Izhafen que al subir un carro para la pendiente que conduce á la posición, volcó, con tan desgraciadas circunstancias que cogió debajo al carrero, que era un soldado de Ingenieros.

El desgraciado soldado quedó muerto, aplastado por el carro.

### Probando la vía.

Esta mañana, á las seis, ha salido para el zoco del Jemis, de Yázuren, una locomotora de la Compañía minera Norteafricana.

El recorrido hecho por la máquina ha sido para probar la línea, por cuyo motivo esta inauguración tiene carácter particular, y la inauguración oficial no se hará hasta tanto que de sentada la vía férrea y corregidos los defectos que en la práctica pudieran presentarse.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## LAS HUELGAS

### EN BARCELONA

**El gobernador y los ferroviarios.**  
BARCELONA. (Jueves, noche.) El presidente de la Unión Ferroviaria ha visitado al gobernador para manifestarle que las bases presentadas a las Compañías están inspiradas en un espíritu de concordia y no constituyen un *ultimatum* ni son irreflexibles. El Sr. Portela opinó que el plazo de las setenta y dos horas fijado era muy corto. Ambos interlocutores convinieron en que debe ir a Madrid una Comisión de ferroviarios a pedir al Gobierno que intervenga en la cuestión y que les preste su apoyo. Esta proposición será discutida en la Asamblea que celebran esta noche los ferroviarios, y si se aprueba, el gobernador pedirá a las Compañías la concesión de licencias a los obreros que formen la Comisión, a fin de que puedan marchar a Madrid mañana mismo.

### Acuerdos de la Asamblea.

BARCELONA. (Viernes, madrugada.) Ha terminado la Asamblea de los ferroviarios, bajo la presidencia del Sr. Ribalta. La Comisión dió cuenta de las gestiones realizadas para cumplir el acuerdo adoptado en la Asamblea anterior.

Notificáronse a los reunidos las entrevistas celebradas con el subdirector de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, señor Cardenal, y con el gobernador civil.

Presentóse después una proposición, de acuerdo con lo convenido en la entrevista con el Sr. Portela, siendo aprobada.

Lo propuesto es que mañana salga en el expreso para Madrid una Comisión de ferroviarios que se entrevistará con el director de la Compañía, Sr. Maristany, y con el ministro de Fomento para estudiar el arreglo de la cuestión.

Otra proposición en que se solicitaba que se ampliase el número de individuos de la Comisión con el fin de que formasen parte de la misma dos ferroviarios del Norte, ha sido rechazada.

En la reunión hubo gran unanimidad y no se produjeron incidentes.

Terminado el acto se dijo que, si el domingo próximo no está resuelto el asunto, a partir del lunes siguiente correrá el plazo de ocho días para plantear la huelga.

Dominan impresiones optimistas.

### Conferencia.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Hoy se celebrará nueva conferencia entre los obreros y los dueños de la fábrica de Arch, Aguilari y Compañía y la autoridad para tratar de conseguir una solución al conflicto, que hace dos meses existe.

A consecuencia de los incidentes ocurridos durante la huelga, son seis sujetos los que están presos y procesados sin fianza.

Se cree que probablemente habrá arreglo. La exigencia de los obreros de que sean despedidos los *esquirols* que actualmente trabajan, es lo que dificulta las negociaciones.

### Huelga terminada.

Han reanudado el trabajo los 125 obreros huelguistas de la fábrica de calzado de Dominguez, a consecuencia de haber accedido el patrono a las peticiones formuladas por los obreros.

### Los ferroviarios.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Esta noche, en el expreso de Madrid, saldrá la Comisión nombrada en la asamblea de ferroviarios.

El gobernador, Sr. Portela, ha gestionado para estos obreros la licencia y los billetes.

Hay confianza en que resolverán el conflicto en las conferencias que celebren con el señor Maristany y el ministro.

Se cree que la Comisión no insistirá en que se resuelva en el acto sobre las bases de carácter general aprobadas en la asamblea de Madrid, sino que se limitarán a abogar por la aceptación de las de carácter local.

Esta solución encuentra pocos partidarios.

### EN FERROL

**Los obreros del Arsenal.**  
FERROL. (Jueves, noche.) En el Centro de Sociedades Obreras se han reunido los obreros del Arsenal que están en huelga.

Después de acalorada discusión han acordado presentar las siguientes bases de arreglo: Que las cuadrillas de remachadores que suspendió la Empresa entren a trabajar a jornal.

En el caso de que se trabaje a destajo que rijan las mismas tarifas que en Inglaterra.

Que el trabajo a destajo se pague de acuerdo entre la Empresa y los obreros.

Que los jornales mínimos de los operarios sean de diez y seis reales.

Que se publique en la Prensa obrera y en los periódicos de Madrid el motivo de la huelga, para justificar la actitud de los obreros.

Que en el caso de ser aceptadas por la Empresa estas bases los obreros no reclamarán indemnización.

Las bases expresadas serán enviadas a Madrid para consulta.

### EN MALAGA

MALAGA. (Jueves, noche.) La sección de ferroviarios de Málaga se ha dirigido a las restantes secciones de la red Andaluza, consultando el plazo que se debe conceder a la Compañía para que conteste a las peticiones formuladas antes de declarar la huelga.

La sección de Málaga pretendía imponer un plazo de cinco días; pero se desistió, to-

mándose en cambio el acuerdo de hacer la consulta expresada.

Entre los ferroviarios dominan temperamentos radicales.

### Temores de huelga general.

MALAGA. (Jueves, noche.) En el salón de sesiones de la Sociedad La Regional se han reunido, a las ocho de la noche, las Juntas directivas de todas las Sociedades obreras de Málaga, más dos representantes por cada gremio, con objeto de estudiar la solución del presente conflicto obrero.

La reunión despertaba grandísima expectación, por temerse que en ella surgiese el acuerdo de la huelga general, por solidaridad de los demás gremios, con los de albañiles y toneleros que huelgan.

Habían tomado la iniciativa para celebrar esta reunión los gremios de barqueros y estivadores del muelle, expresando en la convocatoria que se reunirían para buscar solución a las huelgas actuales.

Presidió el presidente de la Sociedad titulada Hércules y asistió a la reunión, como delegado del gobernador, el jefe de Policía.

Hablaron por cada una de las Sociedades federadas uno de los respectivos representantes, manteniéndose disparidad de criterio, aun cuando en el fondo de todos los discursos palpaba la huelga general.

El delegado gubernativo se vió obligado a intervenir en varias ocasiones.

Se retiraron de la reunión los representantes de los albañiles por estimar que la presidencia mostraba parcialidad, influida por el delegado de la autoridad.

La reunión ha terminado después de las doce, sin que se llegase a tomar acuerdos.

Es probable que se celebre una asamblea para tratar de la cuestión con más amplitud.

## TOROS EN PROVINCIAS

### EN SALAMANCA

SALAMANCA. (Jueves, noche.) Con buen tiempo y regular entrada se ha verificado la corrida de esta tarde, en la que los diestros Gallito y Gaona han estoqueado toros de la ganadería de Saltillo.

Primer.—Gallo torea por verónicas, parando y escuchando palmas. El de Saltillo toma cinco varas por dos caídas y un jaco difunto.

Coge los palos Gallito y, después de adornarse en la preparación, clava un buen par de frente, que se aplaude.

Pataterillo y Bizoqui cierran el tercio con dos buenos pares.

Salte a matar Gallito y, después de torear en corto, haciendo una bonita faena, entra a matar, dejando media estocada buena. Nueva faena y entra otra vez para dejar una estocada tendida que hace doblar a la fiere.

Palmas en abundancia y vuelta al ruedo. Segundo.—Gaona torea, escuchando palmas. El toro toma tres varas por otras tantas caídas, pasando al segundo tercio, en el cual Veguita agarra dos pares buenos.

Gaona, que se encuentra con el bicho mansurrón y con querencia a las tablas, le torea desconfiado, y termina su faena con un pinchazo, media estocada y una entera, que hace doblar. Palmas.

Tercero.—También es manso como su anterior hermano.

El Gallo lo torea por bajo. Arremete cuatro veces a los piqueros por una caída y un caballo que queda en la arena.

Bizoqui y Niño de la Audiencia adornan al morito con tres pares, y el Gallo hace la faena de muleta en los medios, siendo ésta de valiente y adornándola con dos pases de rodillas, que se aplauden.

En lo tocante al pincho, despachó con media buena, un pinchazo delantero y cuatro intentos de descabello.

Cuarto.—Toma cuatro varas por dos caídas, y nos demuestra también su escasez de bravura.

Veguita y Alvaradito cumplen con los palos. Gaona, que se encuentra al toro humillado, lo pasa por alto y termina con dos estocadas, un pinchazo, media estocada y cuatro intentos de descabello. Pitos.

Quinto.—Gallito recorta capote al brazo, escuchando palmas.

El toro, que es manso de solemnidad, huye de los caballos, y Gallito hace por poner en suerte al buey, que toma dos varas, por otras tantas caídas.

Niño de la Audiencia y Pataterillo colocan tres pares, y el Gallo brinda al tendido 8, y se encuentra al toro muy incierto, resultando la faena deslucida. Se perfila y pincha delantero.

Nueva faena, en la que sufre varias tarascadas, y otro pinchazo, y cuatro intentos de descabello terminan con el buey.

Sexto.—Más manso que los anteriores. Toma dos puyazos por un batacazo y un penquidido, y es condenado al tuesten.

Gaona, después de deslucida faena de muleta, da media estocada, y termina con tres intentos de descabello.

El toro dobla y es apuntillado.

El único toro que ha resultado bravo ha sido el primero.

En general, la corrida ha resultado mala.

### EN ALBACETE

ALBACETE. (Jueves, noche.) Se lidiaron toros de Valentín Flores.

Primer.—Toma dos varas por dos caídas y un caballo.

Después de fogueado, Domingín hace una lucida faena de muleta y lo despacha de un pinchazo y una estocada.

Segundo.—Toma cuatro varas y mata un caballo.

Salta la barrera con gran limpieza y se da un pasito por el callejón.

Gordet muletea mostrando una gran desconfianza y a un pinchazo y una estocada en la paletilla. Pitos.

Tercero.—Aguanta cuatro puyazos, derriba a un picador y deja un jaco para el arrastre.

Domingín se luce con el trapo, pero a los pocos pases pierde la muleta, saliendo perseguido.

Señala un pinchazo y deja una media caída, que basta.

Cuarto.—Toma cuatro varas por tres porrazos y dos caballos muertos.

Parcan los maestros.

Gordet brinda al ganadero Sr. Flores y pasa junto al estribo, terminando con una estocada y un pinchazo.

El diestro es obsequiado con un regalo.

Después lidiaron dos novillos los jóvenes novilleros Paquito y Andresito, cumpliendo como buenos.

## SAN SEBASTIAN AL DIA

### De vuelta de Fraisoro.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) A las siete regresaron de Fraisoro los 700 congresistas, que en tren especial fueron a visitar la Granja de Fraisoro y la Casa-cuna de expositos, haciendo de ambos establecimientos muchos elogios.

A su llegada allí, y para que la visita fuese más rápida y práctica, se dividieron los excursionistas en grupos, guiados por diputados provinciales y empleados de la Casa, que dieron las oportunas explicaciones.

Al final se sirvió un espléndido lunch.

En este lunch hubo una nota saliente, que ofreció el famoso fabricante de chocolates de Zaragoza Sr. Zorraquino, quien vino expresamente de aquella capital con objeto de obsequiar a los congresistas, a los cuales sirvió unos mil chocolates.

### Campeonato de potencia.

En el Concurso hípico se jugó esta tarde la segunda prueba, ó sea el campeonato de potencia.

El resultado fué el siguiente:  
Primer premio, 2.000 pesetas, al caballo *Pouff*, montado por Barraud.

Segundo, de 1.000, al caballo *Vixen*, montado por el Sr. Febré, de la Escolta Real.

Tercero, de 700, al caballo *Montjoie III*, montado por M. Ricard.

Cuarto, de 600, al caballo *Margherby*, montado por M. Leone Tappi.

Quinto, de 400, al caballo *Biskra*, montado por Montespieu.

Sexto, de 300, al caballo *M. A. B.*, montado por M. Barraud.

Esta prueba resultó interesantísima, llamando extraordinariamente la atención el caballo *Vixen* por sus saltos de altura.

Hay mucho interés por ver a este caballo en el campeonato de altura.

Produjo verdadera emoción la lucha de los caballos *Pouff* y *Vixen*, que empataron en el sexto salto.

El público siguió de pie la lucha entre estos dos caballos, que terminó con el triunfo de *Pouff*.

Hay gran interés por ver las pruebas de patrullas, por grupos de soldados de nuestro Ejército.

### A Santander.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) El Príncipe Felipe salió para Santander en automóvil, después de almorzar en Miramar.

### Los exploradores españoles.

Los Reyes, después de almorzar, recibieron a una Comisión de exploradores uniformados. Fueron presentados por el Sr. Aristeguieta, presidente de la Sociedad de exploradores españoles.

Los Reyes examinaron los uniformes de los niños exploradores, que les parecieron muy prácticos.

El Rey dió a los niños algunos consejos, recomendándoles la disciplina.

Expresó la esperanza de que el año próximo, cuando aquí venga, encontrará un equipo numeroso y bien instruido.

### Concurso hípico.

El campo de Ondarreta está brillantísimo, viéndose allí lo más selecto de la buena sociedad donostiarra y colonias veraniegas de aquí y playas inmediatas.

Asisten los Reyes a la prueba.

El Rey fué el primero en llegar, poco antes de las cuatro, con el general Rodríguez Vera, y después la Reina, con el Príncipe de Asturias, la Infanta Cristina y la marquesa de Salamanca.

En otro coche iban la duquesa de San Carlos, el general Sánchez Gómez y el conde del Grove.

Por último llegó la Reina Cristina con la marquesa de Martorell.

Todos entraron en la tribuna regia a los acordes de la Marcha Real, ejecutada por la banda del regimiento de Sicilia.

El Príncipe de Asturias y la Infanta Cristina abandonaron la tribuna del Campo de Ondarreta a las cuatro y media.

En la tribuna regia tomó asiento el capitán general, Sr. Bazán, ocupando sitio a la derecha del Rey.

Se corrió hoy la copa militar española, y se adjudicaron los premios en la siguiente forma:

1.º Objeto de arte, valor 1.000 pesetas, al caballo *Gratitudo*, montado por el Sr. Spencer, de Cazadores de Alfonso XII.

2.º Objeto de arte, valor 500 pesetas, al caballo *Valona*, montado por el Sr. Sarriá, de Lanceros de Farnesio.

3.º Objeto de arte, valor 400 pesetas, al caballo *Cetro*, montado por el Sr. Jurado, de Lanceros de España.

4.º Objeto de arte, valor 300 pesetas, al caballo *Operable*, jinete Sr. Riazó, de Lanceros de Farnesio.

5.º Objeto de arte, de 200 pesetas, al caballo *Trouve*, montado por el Sr. Aguirre, del octavo de Artillería.

Todos estos sin falta.

6.º Objeto de arte, de 100 pesetas, al caballo *Vajido*, montado por el Sr. Solano, capitán de Montesa, con una falta.

Obtuvieron lazos los caballos *Pavonado*, montado por el Sr. Deponte; *Valiente*, montado por el Sr. Navarro, de Húsaes de Pavia, y *Sultana*, montado por el Sr. García.

Ahora se ha empezado a correr el campeonato de potencia.

### COMPETENCIA DE ARSENALES

**Las calderas del "Terror,"**

### Aspiraciones de Cádiz.

CADIZ. (Jueves, noche.) Comisiones de los Ayuntamientos de Puerto Real y San Fernando, presididas por sus alcaldes respectivos, y en las que figuraban concejales de todos los partidos políticos, llegaron al anochecer a Cádiz en un tranvía de servicio especial.

Se dirigieron estos comisionados al Ayuntamiento, donde los recibieron el alcalde de Cádiz y varios concejales.

Entraron todos en el salón de sesiones y comenzó la reunión con un discurso del alcalde de San Fernando.

Comenzó el Sr. Gómez Rodríguez manifestando que el movimiento de opinión en la comarca obedece a la actitud de Ferrol, donde, a pesar de construirse acorazados, se disputa a La Carraca la modesta reparación de las calderas del torpedero *Terror*.

Dijo que debe pedirse al ministro de Marina que siga cumpliendo la ley de Escuadra, que dispone que todas las reparaciones y carenas de los buques de guerra se hagan en La Carraca, sin hacer caso de las ambiciones desmedidas de los ferrolanos.

Creo el alcalde de San Fernando que los Ayuntamientos de esta región deben pedir también al Gobierno que los cruceros de la segunda escuadra se construyan en La Carraca, al mismo tiempo que los cañones para los acorazados modernos.

Terminó asegurando que el Sr. Pidal está bien dispuesto para atender estas aspiraciones justas, pues Ferrol no es el único arsenal del Estado, y no debe acapararlo todo, ni aun pretendiendo, hasta por nobleza; y que para conseguir que se haga justicia a La Carraca es preciso se muestre esta región unida y se invite a realizar en Madrid una activa campaña en dicho sentido a los diputados y senadores por Cádiz y su provincia.

Después se pronunciaron varios discursos, hablando, además del alcalde de San Fernando, los de Cádiz y Puerto Real.

Se tomó el acuerdo de telegrafiar al presidente del Consejo y al ministro de Marina en el sentido expresado por el alcalde de San Fernando, que reflejan los conceptos de su discurso transmitidos.

También adoptaron el acuerdo, que fué puesto en práctica inmediatamente, de visitar al director del *Diario de Cádiz* para darle gracias por la campaña que hace y rogarle continúe en la misma actitud.

El director de dicho diario, D. Federico Joli, prometió que continuará su campaña, por ser un periódico que ante todo tiene por norma la defensa de los intereses de Cádiz y de su Apostadero.

### DE AVIACION

## DIEZ HERIDOS

### Nuevos detalles.

PONFERRADA. (Viernes, noche.) A las cinco de la tarde se elevó el aviador M. Lacombe, alcanzando una altura de 700 metros, habiendo invertido en el vuelo nueve minutos y treinta y un segundos, recorriendo unos 30 kilómetros.

El aerodromo estaba ocupado por más de 12.000 almas, en su mayoría por forasteros que habían venido a presenciar esta fiesta, que por vez primera se celebró en el Bierzo.

En el momento de elevarse Lacombe, el público prorrumpió en unisona y gran salva de aplausos, siendo este un momento de entusiasmo indescriptible.

Hizo habilísimos virajes sobre la ciudad, sombreando los montes de Pajariel y Aguiñana, haciendo un circuito de toda la región berciana, resultando un vuelo admirable.

Comenzó el descenso a motor muerto, planeando a 500 metros, para aterrizar en el pequeño aerodromo formado al efecto.

Antes de entrar en él, y ante el temor de ocasionar alguna desgracia por encontrarse las tapias del aerodromo invadidas por el público que allí se había colocado para ver mejor el aterrizaje, tuvo Lacombe que hacer una rápida elevación, puesto que de otro modo hubiera segado a cuantas personas había allí colocadas, siendo esta la causa de no aterrizar en el sitio marcado, por haber perdido las dos terceras partes de terreno y rebasando los límites del campo, se precipitó sobre el público, ocasionando diez heridos, casi todos leves.

El aparato chocó con las gradas, y gracias a esto no ha habido que lamentar un sinnúmero de desgracias y un día de luto para esta ciudad.

El público, que desde el primer momento vió la dirección que traía el monoplano, abandonó los asientos, tirándose de ellos y causándose heridas en diferentes partes del cuerpo.

El aparato sufrió desperfectos en el motor, en la hélice y ala derecha, que se deshizo al chocar con los asientos.

En los primeros momentos la confusión fué enorme, causando gran pánico en el público, porque se creyó que había gran número de muertos y heridos.

Las señoras se desmayaron, y el público, desprovisto, corría en diferentes direcciones, sin saber qué hacer en aquellos momentos de angustia.

Según se iban conociendo detalles de lo ocurrido, el público se tranquilizaba, pues, afortunadamente, no hay que lamentar desgracias graves.

El aviador, Sr. Lacombe, fué despedido del monoplano, a dos metros del mismo, hiriéndose levemente en el vientre y piernas.

Los heridos fueron trasladados, seguidamente de ocurrido el suceso, a las casas más próximas del lugar de la fiesta, siendo debidamente asistidos por los médicos Sres. Laredo y Taladriz.

Según opinión general, la causa de este incidente fué motivada por las personas que se colocaron sobre la tapia del aerodromo, impidiendo al aviador aterrizar de un modo perfecto.

El Juzgado entiende en el asunto. Hoy terminan las fiestas.

El Juzgado entiende en el asunto. Hoy terminan las fiestas.

### BATALLA CAMPAL EN VILLAREJO

**Después del suceso**

### Noticias confusas.

AVILA. (Jueves, noche.) Las noticias que se reciben de Villarejo a última hora de la tarde, aunque contradictorias, traen algunos datos concretos, de los que se deduce la triste noticia de que ha muerto uno de los que resultaron heridos en la refriega de ayer.

Aseguran en dichas noticias que ha sido practicada la autopsia al cadáver de uno de los que resultaron heridos.

### Las detenciones.

La Guardia Civil ha practicado en Villarejo más de veinte detenciones.

Los detenidos han sido conducidos a Cuevas del Valle a última hora de la tarde.

### Precauciones.

Parece que se tranquilizan los ánimos; pero como las discordias entre los vecindarios de ambos pueblos son antiguas y hondas, ha sido redoblada la vigilancia y se han adoptado precauciones para evitar se reanuden las refriegas.

## Telegrama oficial

### Máquina descarrilada.

SANTANDER 12. Jefe línea Guardia Civil Cabezon de la Sal me dice desde Torrelavega que tren correo ascendente Madrid número 924 descarriló máquina en agujas salida Torrelavega consecuencia maniobra, quedando vía interceptada y detenido tren en estación.

Sin desgracias personales.

### ANDALUCIA

### Victima de una explosión.

CORDOBA. (Jueves, noche.) Me comunican del pueblo de Puente Genil que a las nueve de esta mañana ha ocurrido una formidable explosión en la fábrica de dulces de membrillo, propiedad de D. Justo Estrada Haro.

Ha sido una caldera de vapor la que ha hecho explosión, causando la muerte al obrero Antonio Luis Pozo.

Este ha sido lanzado a cincuenta metros de altura y ha caído totalmente desnudo en el interior de una fábrica de harinas inmediata al lugar del suceso.

Los demás obreros que se encontraban en la fábrica de dulces al ocurrir la explosión, no han sufrido más que el susto consiguiente.

### Riña sangrienta.

ALMERIA. (Jueves, noche.) Participan de Adra que al dirigirse a su domicilio Nicolás Parrón Suárez encontrase con José María Manrique, que llevaba una carga de leña.

Creyendo Parrón que la leña era de su propiedad intentó detener a Manrique. Disputaron ambos y vinieron a las manos, entablándose una lucha, de la que Manrique resultó con heridas en la cabeza y un hombro, y su contrincante con dos heridas en el vientre, que le causaron la muerte.

### Signe el misterio.

El asunto de la Delegación de Hacienda continúa en el misterio. Hoy ha prestado declaración en el Juzgado el delegado D. José Próspero, manifestando que lo ignora todo.

Créese que se procederá a nuevos encarecimientos, y la opinión continúa vivamente interesada por el esclarecimiento de los hechos.

### Un incendio.

MALAGA. (Jueves, noche.) A las ocho de la noche se declaró un incendio en las cocheras y dependencias anejas de la Villa Eugenia, situada en el barrio del Palo, propiedad del barón alemán von Kleist.

Quedaron totalmente destruidos los cocheras, el garage, los lavaderos y las habitaciones de la servidumbre.

Acudieron los bomberos, conducidos en automóviles que varios particulares prestaron con objeto de que pudieran llegar pronto al lugar del siniestro

del acorazado Good Hope, el banquete con que el almirante ha obsequiado a las autoridades. A las cinco de la tarde, el mismo almirante ha ofrecido un té a las más distinguidas familias de Palma.

CASTILLA LA VIEJA

El conde de Romanones. SANTANDER. (Jueves, noche.) El conde de Romanones visitó esta mañana el puerto, marchando luego a Molledo, donde el diputado Sr. García Lomas le obsequió en su casa con un banquete.

Después, acompañado de sus amigos políticos, fué a Las Fraguas, con objeto de visitar en su palacio a los duques de Santo Mauro.

Continuó su excursión marchando a Santillana, donde visitó detenidamente la cueva de Altamira, viendo las pinturas prehistóricas. También estuvo en la Colegiata. Saludó al marqués de Benamejil y regresó a Santander.

Esta noche ha sido invitado por el gobernador civil a un banquete en el restaurant Royalty.

Comenzó el banquete a las nueve de la noche, y asistieron todas las autoridades y diputados a Cortes y provinciales del partido liberal.

Mañana irá a Limpias, con objeto de comer en casa del Sr. Egulio, y por la tarde asistirá a un lunch en Torrelavega.

CATALUÑA

La copa de Sabadell.

SABADELL. (Jueves, noche.) En breve tendrán lugar en esta ciudad importantes partidos de foot-ball, en los que se disputará la copa de Sabadell, ofrecida por este Ayuntamiento.

Tomarán parte en ellos los primeros equipos de Cataluña.

GALICIA

Carabnero procesado.

ORENSE. (Jueves, noche.) Ha regresado el capitán Enrique de diligenciar el sumario incoado con motivo de la colisión ocurrida entre carabineros y peisanos españoles en el puesto de Seijo, próximo a la frontera portuguesa, al tratar éstos de introducir ganados procedentes de Portugal.

En virtud de estas diligencias, se ha acordado el procesamiento del carabnero Joaquín Cid, por lesiones al paisano Santiago López, y se ha ordenado que, convenientemente custodiado, sea trasladado a Orense para ingresar en las Prisiones militares.

En el Hospital Militar de Orense.

ORENSE. (Jueves, noche.) Han llegado el jefe de Sanidad Militar de Galicia, coronel Izapico, y el subinspector Sr. Estrada para visitar el Hospital de Orense.

Les ha acompañado en la visita el diputado Sr. Taboada. Han hecho elogios del estado en que se encuentra el Hospital y del tratamiento de los soldados.

Conferencia del coronel Burguete.

VIGO. (Jueves, noche.) Ante numerosísima concurrencia ha dado el coronel de Infantería D. Ricardo Burguete, una interesante conferencia sobre la pesca en Galicia y Canarias ante el porvenir de Marruecos, asunto que ha estudiado detenidamente.

El público ha aplaudido con entusiasmo al conferenciante.

Las denuncias de un portugués.

VIGO. (Jueves, noche.) El Juzgado se ha constituido en el Hotel donde se aloja el emigrado portugués conde de Penella, con objeto de tomarle declaración, pues el deponente está enfermo.

Se ratificó el conde portugués en las denuncias que hizo contra la Policía en un artículo publicado en un periódico de Oporto. Ha sido tan extensa y minuciosa la declaración que ha durado cuatro horas.

VALENCIA

Horrible desgracia.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Ha ocurrido una horrible desgracia en Pinoso. Trabajando varios obreros abriendo un pozo extrajeron una barrena de mucho peso, rompiendo la cuerda y cayéndole en la cabeza a José García, que hallábase en el fondo del pozo trabajando, entrándole por el lado izquierdo y saliéndole por la mandíbula derecha, penetrando luego por el hombro y saliéndole por el lado derecho.

Murió instantáneamente. Era soltero, de veintinueve años, natural de Mondóvar.

Trabajaba en el pozo en compañía del muerto un cuñado suyo y arriba su padre.

El contingente.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Para el día 20 ha sido convocada a sesión extraordinaria la Diputación provincial. Se dará cuenta del informe redactado por la ponencia que ha entendido en el asunto de la recaudación del contingente provincial.

El general Llopis.

A bordo del vapor Sister ha llegado, de paso para Valencia, el general Llopis, comisionario nuestro, recién ascendido. Una tiple alicantina.

El sábado marchará a San Sebastián, ventajosamente contratada, la distinguida tiple alicantina Antónita Esquemeres.

Dará dos conciertos los días 21 y 23 en el Gran Casino.

Luego marchará a Milán.

La Liga Católica de Valencia.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Por la Liga Católica ha sido elevado un mensaje al jefe del Gobierno protestando del proyecto de ley de Asociaciones, alegando que produciría una honda perturbación moral. Afirma el mensaje que los que lo suscriben esperan del Gobierno que no legisle sobre este punto más que de acuerdo con el Vaticano.

Un elector centenario. CASTELLON. (Jueves, noche.) En el censo electoral, recientemente aprobado, figura un marinerito, llamado Joaquín López, vecino del Grao, que tiene ciento cinco años.

Reyerta sangrienta.

En el pueblo de Torralva dos vecinos llamados Ramón Sebastián y Vicente Gimeno entablaron una reyerta en las Casas Consistoriales, a donde habían sido llamados por el alcalde, y Gimeno resultó gravísimamente herido.

VASCONGADAS

Un muchacho ahogado.

BILBAO. (Viernes, madrugada.) En el pueblo de Güecho desapareció hace días de su domicilio Angel Bilbao, de catorce años de edad.

Las olas han arrojado hoy su cadáver a la playa.

Se cree que se trata de una desgracia.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Ha contraído matrimonio: En Murcia, D. Francisco Torremarin Leal de Ibarra con la señorita Amparito Ferrer Martínez.

En breve contraerán matrimonio: En Zamora, D. Tomás Alonso Castaño con la joven Elvira García Fernández.

En Bilbao, D. Roque Acha con la señorita Marcelina Oyarzábal.

Informaciones del extranjero

ITALIA Y TURQUIA

Un primer acuerdo.

ROMA. Ha circulado el rumor de que entre los negociadores italianos y turcos se ha llegado a un primer acuerdo, que facilitará el acuerdo definitivo y haría posibles los preliminares oficiales de la paz.

El Gobierno otomano se aviene a retirar la orden de expulsión de los italianos de Turquía y autorizarla desde ahora la reapertura de las instituciones italianas en el Imperio. Pronto vendrán otros acuerdos de conciliación.

La flota italiana.

CONSTANTINOPLA. Según noticias recibidas por el Gobierno turco, algunos cruceros italianos navegan frente a las costas de la Siria y de la Caramania.

Un torpedero italiano ha practicado registros de buques de vela anclados en el puerto de Castelloriz.

Munición para Servia.

BELGRADO. El Gobierno turco ha autorizado el tránsito de treinta vagones de municiones destinados a Servia, los cuales han llegado ya a Ristovac, procedentes de Salónica.

La opinión austríaca.

VIENA. En los círculos políticos se insiste en no compartir el pesimismo exagerado que expresan los periódicos con respecto a la situación en los Balcanes.

Se hace notar que los Gobiernos de Sofía, Belgrado y Atenas continúan afirmando su voluntad bien terminante de impedir con todas sus fuerzas una guerra con Turquía.

Por otra parte, Turquía ha concentrado ya más de 250.000 hombres en Macedonia, cosa que hará encajar las turbulencias belicosas de las pequeñas nacionalidades balcánicas.

Además las grandes Potencias están alerta, velando por el mantenimiento de la paz.

El aniversario.

ROMA. Dicen de Trípoli que se están haciendo preparativos para celebrar el 5 de octubre próximo el primer aniversario de la ocupación de Trípoli por las fuerzas italianas.

Dos Comisiones se han formado para cooperar a las fiestas proyectadas. Han ido a Roma representantes de esas Comisiones para pedir al Monarca envíe a Trípoli, para asistir a las fiestas, a un miembro de la Familia Real.

Se anuncia que, con motivo de ese aniversario, serán objeto de distinciones honoríficas los oficiales y soldados que se han distinguido en la guerra italo-turca.

Gestión francorusa.

CONSTANTINOPLA. En los centros oficiales se asegura que Francia y Rusia han hecho cerca del Gobierno búlgaro una gestión energética, encaminada al mantenimiento de la paz.

La situación en los Balcanes.

BERLIN. La situación en los Balcanes se hace cada vez más crítica. La gestión de Bulgaria cerca de las Potencias, pidiendo la aplicación del Tratado de Berlín, se considera por el Gobierno de Constantinopla como una intromisión de Bulgaria en los asuntos interiores del Imperio otomano.

Rusia parece que ha desaprobado esa gestión, que después de todo es la consecuencia de la proposición del conde Berchtold.

Turquía y Grecia.

CONSTANTINOPLA. En vista de la actitud de Grecia, el Gobierno otomano ha resuelto reforzar sus fuerzas militares en el Epiro.

Las negociaciones de paz.

PARIS. A la hora actual, la situación de los pourparlers es la siguiente: Turquía tiene en Tripolitania y Cireneica 2.800 hombres del ejército metropolitano, mandados por oficiales turcos. Aparte este pequeño ejército, numerosos árabes combaten contra los italianos.

Italia pide que el Gobierno otomano ordene a esos 2.800 hombres que regresen a Turquía, y en caso de aceptar esa proposición, Italia

NECROLOGÍA

Han fallecido: En Pontevedra, D. Celestino Vías. En Paredes de Monte, D. Vicente Merino de la Rúa.

En Montilla, doña Soledad Rus. En Badajoz, D. Pedro Rubio de la Hera.

VIAJES

Han llegado: A Avila, D. Valeriano Nieto con su señora. A Valencia, D. Pedro Edo.

A Pontevedra, D. Isidoro Bugallal. A Orense, D. Hilario Pérez A. Cuevillas. A Jaén, D. Camilo Gozábles.

A Córdoba, la señorita Dolores Muro. A Bilbao, D. Arturo Pérez con su esposa e hijos.

Han salido: De Sobrón para Madrid, el Sr. Ortega Morjón. De Avila para Caldas de Oviedo, D. Rufino Hernández de la Torre y su hijo.

De Coruña para Santander, D. Antonio Sánchez de Movillán; para Madrid, D. Eugenio Díaz del Castillo.

De Pontevedra para Madrid, D. Ulpiano Sobrino y D. Carlos Vieira. De Jaén para Madrid, D. Diego Lanzas Gómez.

De Granada para Madrid, D. Emilio Herrera con su esposa. De Córdoba para Madrid, D. Antonio Escamilla.

De Pamplona para Madrid, la señorita Camino Barasoin, D. Jesús Martínez y D. Enrique Blanco.

MARRUECOS

Refuerzos a Marruecos. PARIS. Dice La Liberté que en el Consejo celebrado esta mañana en el Eliseo se convino con unanimidad que es necesario mantener la ocupación de Marrakes, acordando poner a disposición del general Lyautey tres batallones más, con objeto de poder tener más expedito el camino desde dicha plaza hasta la costa.

Los refuerzos franceses. PARIS. Ninguna decisión firme referente a refuerzos de los efectivos que se hallan en Marruecos será tomada antes del Consejo de Ministros que se ha de celebrar el día 28 del actual.

En Francia. PARIS. Continúan las maniobras militares francesas en la región del Loire.

El general Gallieni, jefe del bando azul, que tiene en Cholet su cuartel general, dió orden al 10.º Cuerpo, mandado por Sordet, que acampaba en la orilla derecha del Loira, pasara este río por el puente de Saumur.

La ejecución del movimiento comenzó a las cinco de la mañana. El 10.º Cuerpo, después de haber pasado el Loira, se dirigió hacia el Sur, protegiendo su flanco izquierdo con la 40.ª brigada y tres escuadrones de cazadores.

El general Lorezac, jefe de la 20.ª división, mandaba dichas fuerzas. El 11.º Cuerpo de ejército, mandado por Zimmer, está pasando el río Thonet. El general Marion, jefe del bando rojo, se dirige con su ejército al Oeste, después de haber pasado el Vienne.

Ambos bandos operan bajo la protección de sus servicios de aeroplanos, dirigibles y Caballería exploradora.

El general Gallieni ordenó a sus fuerzas aéreas explorar la línea enemiga en un frente de 100 a 120 kilómetros.

El general Marion encargó a sus aviadores explorar el frente adversario desde Saumur a Bressuire.

Como el tiempo era hermoso y brillaba el sol, los aviadores pudieron cumplir las órdenes fácilmente.

Velan bien, aunque la bruma les ocultaba el fondo de los valles.

El ministro de la Guerra, diputado Millebrand, ha presenciado el paso del Loire por el 12.º Cuerpo.

En Alemania. BERLIN. Hasta ahora, el bando rojo (invasor) sigue triunfando del bando azul, encargado de la defensa de Alemania, según el supuesto táctico.

La Caballería roja sigue avanzando y viniendo y la rapidez de sus movimientos es sorprendente.

Detenida en su marcha por gruesos contingentes de fuerzas azules que ocupaban paralelamente al Riba posiciones excelentes, y atacada violentamente por dos divisiones montadas enemigas que intentaban obligarla a

reparar el Elba y a batirse en retirada hacia el Este, triunfó, sin embargo, sobre toda la línea.

Las dos divisiones azules se replegaron y ocuparon excelentes posiciones al Oeste de Oschatz, sobre las alturas de Sanzig.

El choque empezó a las dos y media, hora en que fué señalada la presencia de la Caballería azul. Esta, sin duda mal informada acerca de las posiciones de la Artillería y de la Infantería que sostenían a la Caballería roja, entró en la línea de fuego de las ametralladoras y se dejó envolver por una parte de aquella, que cargó de flanco.

Noventa y seis escuadrones, ó sea 15.500 jinetes, tomaron parte en la acción. El espectáculo resultó soberbio.

El árbitro intervino y falló que habla triunfado definitivamente la Caballería roja, que representa a los rusos invasores.

La Caballería roja es ya dueña absoluta de la orilla izquierda del río Elba, y ocupa, enfrente del ejército azul, una posición muy ventajosa.

Aprovechándose de la victoria, la Infantería roja está pasando el Elba rápidamente. El Kaiser y el Rey de Sajonia, que asistieron a este combate de Caballería, se declararon muy satisfechos.

Hasta ahora los aeroplanos no han prestado ningún servicio importante a las fuerzas que toman parte en las maniobras.

En Inglaterra.

LONDRES. Siguen las maniobras militares inglesas en las cercanías de Cambridge. Las tropas del bando blanco, que avanzaron para apoderarse de los almacenes de víveres y municiones de Newmarket, no fueron sostenidas por sus reservas y no lograron su objeto.

El bando moreno, encargado de la defensa, se opuso con éxito al avance de los blancos.

Hubo en Brandon un vivo combate. Créese que si la sexta brigada blanca hubiera llegado a tiempo para sostener a la quinta, el bando atacante hubiera podido abrirse paso al través del bando moreno y llegar a Newmarket.

Los dos ejércitos hicieron prueba de prudencia. Sus generales no se atrevían a ordenar movimientos decisivos, temiendo verse acometidos de flanco.

Hasta ahora, los jefes del servicio de exploración no han hecho gran uso de los aeroplanos.

AMERICA LATINA

El presupuesto brasileño.

RIO JANEIRO. El ministro de Hacienda ha presentado hoy el dictamen referente al presupuesto.

Los ingresos han aumentado notablemente desde el año de 1902 a 1911, pues el año último han alcanzado 506.000 contos de reis, mientras que en 1902 sumaban sólo 320.000 contos.

Sin embargo, este aumento no implica que la situación financiera sea excelente, a causa del enorme aumento de gastos en el mismo período, que alcanzó 600.000 contos de reis en 1911, ó sea el doble de gastos que en 1902.

El dictamen insiste sobre la necesidad de reducir los gastos, limitándolos a los ingresos, como máximo.

La Duda exterior alcanza cerca de 83.000.000 de libras esterlinas y 300.000.000 de francos, cuando en 1910 sólo importaba 77.000.000 de libras esterlinas y 240.000.000 de francos.

Bonos de garantía, por valor de 1.300.000 libras esterlinas, han sido rescatados en el año de 1911.

El fondo de garantía alcanza actualmente 1.100.000 contos de reis y 12.500.000 libras esterlinas.

La excelente situación del país queda demostrada por el aumento enorme de que han sido objeto los impuestos y los ingresos en las Aduanas.

La industria del caucho está amenazada por la competencia de la India, temiéndose que ocurra una crisis entre 1915 y 1917.

El ministro insiste en el dictamen en la necesidad de alentar los productos agrícolas y otros, además del café y del caucho.

LAS DULZURAS DE SEPTIEMBRE

LLUVIA, NIEVE Y FRÍO

En Bélgica.

BRUSELAS. El tiempo es muy malo. Hace frío y llueve en varias provincias. Han caído grandes nevadas en los Ardenes belgas, y sobre todo en Herbeumont y Bertrix.

En Alemania.

BERLIN. En casi toda la Alemania del Sur llueve torrencialmente desde hace veinticuatro horas.

A causa de ello, se registran ya varias inundaciones. El Rin ha experimentado un aumento en su nivel de 75 centímetros, por la parte de Mannheim.

Ya se ha desbordado en las cercanías de Worms, donde sus aguas suben a razón de seis centímetros por hora.

El Neckar ha elevado su nivel de 5 metros 20 centímetros a 6,52, y abandonando su cauce, ha inundado los campos en una extensión considerable.

Sigue subiendo, y los campesinos huyen aterrados delante de la inundación que les condena a la miseria.

En Baden-Baden, el Oos se ha desbordado también, y sus aguas han invadido el barrio de Lichtental.

Los alrededores de Baden-Baden parecen un lago. Cerca de Cassel, el río Edder ha salido de su lecho.

En el Wurtemberg y la Selva Negra, las pérdidas ocasionadas por las lluvias torrenciales y las inundaciones, son de gran importancia.

Los ríos, en toda la Alemania del Sur, arrastran troncos de árboles y cadáveres de animales domésticos.

En Inglaterra.

LONDRES. Ha atravesado casi toda Inglaterra una ola de frío.

La temperatura ha descendido mucho. El termómetro señala en Londres los mismos grados que señaló el año pasado la víspera del día de Nochebuena.

Han comenzado las nevadas y las lluvias. En los Estados Unidos.

El brusco descenso de la temperatura ha hecho perder mucho dinero a los dueños de plantíos de árboles frutales y de huertas.

Además ha perjudicado grandemente a la agricultura. En Chicago, donde las industrias del corral tienen mucha importancia, las pérdidas son verdaderamente considerables.

En Wankegan, la dueña de una granja, llamada mistress Forrest Ferril, viendo que se estaban muriendo de frío los trescientos pollitos que acababan de salir del cascarón en su gallinero, imaginó un sistema muy ingenioso de librarlos de la muerte.

Compró franela de la que se utiliza para hacer los pañales de los niños de pecho y confeccionó con ella numerosos gabancitos.

Y gracias a esta vestimenta, doscientos polluelos han podido arrostrar los imprevistos fríos actuales.

MUNDO ECLESIASTICO

El Congreso Eucarístico.

VIENA. Hoy ha amanecido con un tiempo espléndido, notándose en toda la capital, desde primera hora, extraordinaria animación.

Están engatadas todas las calles con colgaduras y banderas amarillas y negras, que son los colores de la Casa de Habsburgo, y rojas y blancas, que son los de esta ciudad.

Antes de las cinco había estacionados en las calles y plazas próximas a las iglesias numerosos grupos, formados por extranjeros, y especialmente por austriacos y húngaros, que lucían sus típicos trajes regionales, esperando todos la apertura de los templos.

Era tal la aglomeración de congresistas eucarísticos y curiosos que les fué sumamente difícil abrirse paso para entrar en las iglesias a los 5.000 y pico sacerdotes congresistas que iban a decir misa.

A las seis en punto comenzó en la catedral, iglesias y capillas públicas y privadas el Santo Sacrificio. Este lo celebró en la iglesia Amehof, con arreglo al rito armenio, el arzobispo de Jeovrik, doctor Gregorio, abad general que es de los mechitanistas. A las ocho se celebró la primera misa pontifical en la basílica de San Esteban, oficiando el cardenal Douine, arzobispo de Westminster, auxiliado por el obispo de Zschskke y otros prelados de distintas categorías, rindiendo honores dentro del templo una compañía de Infantería, con bandera y música.

Presidió el acto el arzobispo de Viena, asistiendo todos los sacerdotes presentes en esta capital y un público inmenso.

Terminada la ceremonia los congresistas se trasladaron a las dependencias asignadas, respectivamente, a cada nación.

El Emperador y personas de la Familia Imperial oyeron misa y comulgaron en la capilla de Palacio.

Los congresistas españoles.

VIENA. Asciende a 400 el número de españoles que participan al Congreso Eucarístico.

Ayer tarde, una Comisión, compuesta de diez individuos, fué al palacio de Froshdorf para saludar a D. Jaime en nombre de sus partidarios españoles.

MISCELANEA

Los oficiales extranjeros.

PARIS. El Presidente de la República, M. Fallières, recibió esta tarde, a las cuatro, a los oficiales extranjeros que seguirán las maniobras militares en el Oeste de Francia.

Fueron presentados por el coronel de Estado Mayor M. Vignal, encargado de acompañarlos en dichas maniobras.

Disolución de la Duma.

SAN PETERSBURGO. Se ha publicado un ukase imperial disolviendo la Duma y disponiendo que las nuevas elecciones se verifiquen el día 23 del actual.

La sesión inaugural de la nueva Duma se verificará el día 23 de diciembre próximo.

Antes de las maniobras.

PARIS. El general Legrand, jefe del Estado Mayor General, ha recibido esta tarde, en el ministerio de la Guerra, a los oficiales extranjeros.

Explosión de una bomba.

CONSTANTINOPLA. En la población de Wan ha estallado una bomba. Han resultado cuatro muertos y varios heridos.

AVISOS UTILES

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA COMPANIA P. S. N. C. DEL PACIFICO

Vapores correo para el BRASIL, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacifico hasta el Callao.

Table with columns: Vapor, To, SALIDAS DE, Cornua, Vigo, Lisboa. Rows include Oropesa, Danube, Asturias, Brita.

Los marcados con x tocan en los puertos del Pacifico Brasil y Argentina, tercera clase, 206 pesetas. OFICINAS: CALLE DEL ARNAL, 16, MADRID

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## FACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
13 de septiembre de 1862.

La cuestión romana queda definitivamente sin resolver hasta la vuelta del Emperador de Biarritz.

Así se de un parte dirigido por M. Thonvenel a M. Massigrac, encargándole internamente de la Legación de Francia en Turin, en el que le previene que manifieste al Sr. Rattazzi que el Emperador suspende por ahora el ocuparse de la dicha cuestión.

Dícese que con el general Dulce, que saldrá de la Península para Cuba el 20 del próximo mes, a bordo de un vapor de guerra, marchará de gobernador civil de la Habana el actual gobernador de Zaragoza, D. Pedro Navascul.

Con motivo de las dudas expresadas por *El Contemporáneo* sobre si es ó no conveniente que España ofrezca un asilo á Su Santidad en el caso de que Pío IX se vea obligado á salir de Roma, y de la declaración categórica de LA CORRESPONDENCIA de que Su Santidad encontrará siempre abiertas las puertas de la España, *La Patrie* dice en su número del 7:

«Que España, como nación católica, tiene que hacer algo mejor que dar al Papa la esperanza de que en la tierra española encontrará un asilo, y que LA CORRESPONDENCIA debiera aconsejar al Gobierno que emplee su legítima influencia en hacer cesar las deplorables resistencias que han hecho imposible hasta ahora la solución de la cuestión romana.»

Esto dice *La Patrie*, y á esto contestaremos únicamente que no somos nosotros, y menos el periódico francés, los que hemos de dictar reglas de conducta al Gabinete de Madrid, y que creemos saber, de una manera positiva, que España, como nación católica, no cerrará jamás sus puertas al Vicario de Jesucristo, aunque *La Patrie* indique que tal resolución pudiera traer compromisos al Gobierno español.

Parece que anteanoche llegaron á Madrid el señor marqués de los Castillejos y su esposa.

## EN OCTAVA PLANA LOS ESPECTACULOS DEL DIA Y LA SECCION RELIGIOSA

### LA EMIGRACION A FRANCIA

## El comercio de niños

Hace algunos días el Grupo Socialista Español de París llamó públicamente la atención de las Sociedades obreras de Burgos, Palencia, Santander y Vizcaya acerca del infame comercio que realizan en la nación vecina, con niños españoles arrancados del hogar paterno, «cuadrillas de matones», hombres sin entrañas, que, para mayor deshonra, se titulan compatriotas.

Nosotros queremos insistir sobre un hecho que en estos Ayuntamientos constituye una verdadera plaga social, más temible, de resultados más funestos que la emigración á las Repúblicas americanas, donde, al fin y al cabo, no existe la esclavitud y el emigrante vegeta, cuando menos, al amparo de la ley.

Delante de nosotros, y á la vez que la pluma se desliza por las cuartillas, tenemos dos niños aun, que á los catorce años fueron contratados por patronos españoles para ejercer la profesión de barquilleros en Francia. Sus mejillas, después de unos meses de reposo absoluto y una alimentación nutritiva, vuelven á colorearse; el semblante de hoy contrasta agradablemente con la palidez de hace poco; sus movimientos son los que fueron gracias á los cuidados de la madre, una madre cariñosa, pero débil, que, aun previendo el resultado, no supo imponerse al mandato del esposo, que, alucinado por la hábil oratoria del convecino enriquecido en el comercio de niños, creyó haber encontrado en el hijo el medio de desenredarse de la usura, extremo á que fué conducido forzosamente por las clásicas razones.

Además, ¿no fué el de Fulano? Es cierto que al finalizar los dos años del contrato, como el de Juan y Pedro, estaba anémico, según manifestó el médico; que el de Antonio enfermó de tisis; pero aquellos se curaron prontamente, y éste... éste igual hubiera enfermado, y ¿dónde pueden hoy día ganarse 200 pesetas?

Este es el razonamiento de los trescientos padres de estos Municipios que tienen sus hijos en Francia, niños de once á catorce años, el cuidado de los «matones», como allí se les llama, de los patronos, amos que con un poco de capital y saturados de mala fe tienen suficiente para ejercer su inicua contratación.

Los medios de que se sirven para conquistar la voluntad de los padres son lo suficiente hábiles muchas veces para conseguir la alucinación de un aldeano; un observador menos interesado los califica de insuficientes, gastados y reveladores de escasa imaginación.

En la taberna, en el juego de bolos y en cuantas ocasiones se presentan, el franco, la peseta del matón es la primera: una visera á la *dernier*, un trajeito nuevo, una camisa muy bien planchada, una cadena de grandes eslabones y una corbata multicolor, son atractivos irresistibles para todo campesino. En ocasiones no era esto suficiente. Se imponía algo nuevo y los matones recurrieron á la bicicleta. De este modo conseguían llamar la atención, sembrar la envidia y recorrer otros

Ayuntamientos, otros pueblos aun vírgenes y el comercio, la contratación de niños, hasta hace poco limitada á un rincón de la provincia, se extiende á la capital é invade otras. No son ya cuatro ó cinco los Municipios interesados; la fiebre se extiende y amenaza convertirse en una verdadera plaga social, tanto más temible y de resultados más perniciosos, cuanto que su acción se dirige á seres inconscientes, en los principios del desarrollo orgánico y para quienes el sol y el aire de las montañas, la escuela, los consejos y cuidados de la madre son tan necesarios y útiles como la alegría, los juegos infantiles.

Que los patronos ensanchan el radio de acción, que tratan por cualquier medio de enriquecerse, lo demuestra el hecho, tal vez no llegue á la categoría de tal y sea un rumor de la aldea, de haberse dirigido al Hospicio de Burgos, con la vana pretensión de obtener niños, doblemente inocentes, para engrandar su comercio acreditándose de hábil y tratar de introducir nada menos en Bilbao tan repugnante comercio.

Un periódico dice:  
«Los niños trabajan de siete á siete. En la fábrica de vidrios Legras, de Saint Denis, los hay á cientos. Allí sufren un verdadero martirio. Como si no fuera cosa durísima para niños de apenas trece años el trabajar diez ó once horas á la boca del horno junto al vidrio en fusión, todavía los insultan y maltratan ignominiosamente, (escribe el diario sindicalista que llama á estas fábricas «presidios de niños»). Pero no se crea que por haber terminado de trabajar y de recibir puñetazos en la fábrica, terminan fuera. En seguida han de hacer todos los menesteres de la casa del amo, donde viven hacinados puercamente; han de ir por pan, por vino, han de barrer, fregar y luego, hala, á fabricar barquillos hasta las tantas de la noche y muchos días han de levantarse para esto de los barquillos á las dos de la mañana. Y los domingos, con un cacho de pan para todo el día, á vender barquillos, que si no venden los que manda el amo, paliza segura.»

Nosotros hemos interrogado á varios. Trabajaban en una fábrica de cristal de seis á seis, y ganaban un salario de dos ó tres francos, jornal que pasaba íntegro á las manos del amo. Hacían barquillos y los domingos á recorrer París con el bombo á la espalda en busca de unos diez ó doce francos, so pena de sufrir castigos varios, bien el de rancharo ó alguno más degradante. Su alimentación principal consistía en lentejas y carne de caballo, una libra para diez, y aunque en el contrato figuraba el vino, únicamente en días contados le veían, nada más, pues saborearle era demasiado para un paladar en perfecto estado fisiológico.

—Un día—dice uno de ellos—encontré un franco al regresar de la fábrica, y al registrarle, como es costumbre, le encontraron. Después de unas bofetadas y tirarme al suelo, no sólo me quedé sin él, sino que maldije el momento poco antes tan feliz para mí. El amo decía que todo lo que encontrase, suponiendo no se le había robado, era de él, y de nadie más que de él.

—¿...?  
—Sí, señor. Vinimos el día 2 de julio, pues terminaba la temporada. El de Rosas está bastante enfermo, y nosotros, ya lo ve usted.

Efectivamente. No es necesario ser técnico para diagnosticar la enfermedad. La anemia, con sus graves consecuencias, está posesionada de ambos niños. Puede pronosticarse la curación, pero también una detención en el desarrollo que ha de traducirse á los veintinueve años en dos inútiles más para el servicio á la patria y después... después es difícil predecir los resultados á que pueden dar lugar como individuos en posesión de una mitad imprescindible para la propagación de la especie.

El nivel intelectual no ha podido mejorar y en cambio las condiciones físicas y morales han decrecido en sumo grado. Si el Congreso eugenético hubiese necesitado ejemplares para apoyar prácticamente sus radicales afirmaciones, en ninguna nación podía encontrar más y mejores y en particular los barquilleros que en Francia ejercen bajo el manto de una profesión holgada, trabajos propios de hombres robustos, más bien que de niños de diez á quince años en su mayoría.

No tratamos de dar soluciones ni abarcar el problema en toda su magnitud. LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA tiene sobrados elementos y plumas muy bien templadas é imparciales y puede hacerlo mejor que nosotros llamando la atención del Gobierno, en la seguridad que á la nación en general y á esta región en particular puede prestar un gran servicio.

C. LOPEZ LOPEZ.

Merindad de Valdeporres (Burgos), 7 septiembre.

La Correspondencia de España

Cupón n.º

40

SORTEO DE LAS BODAS

EN LA PLAZA DE ANTON MARTIN

## UNA MUJER APUÑALADA

A las nueve de la noche de ayer pasaba por la plaza de Antón Martín Teófila Serrano Robles, de veintiocho años, soltera, natural de Santibáñez (León), sirviente de la calle de Mesón de Paredes, núm. 27, bajo, acompañada por D. Rafael del Valle, que conocía á Teófila por haber servido en casa de unos parientes, cuando se les acercó el cuñado de ésta, Cruz Redondo Salvadores.

Paráronse á hablar los cuñados y D. Leandro se retiró á unos cuantos pasos de distancia.

Cruz significó á Teófila que se hallaba sin trabajo, y le pidió dinero; pero Teófila se negó á dárselo.

El cuñado le reprochó que se dejara acompañar de D. Leandro, y Teófila contestó que no tenía nada de particular.

En este punto de la conversación Salvadores sacó una navaja y la emprendió con Teófila, infiriéndola nada menos que seis heridas en la cara, en el cuello y en el hombro izquierdo y en la espalda.

La de la cara es de doce centímetros de extensión, pues va desde la nariz hasta la oreja, seccionándole el pabellón auricular.

Quizá el agresor hubiera matado á su víctima, dados su ensañamiento y su coraje, si la oportuna y feliz intervención del guardia de Policía Urbana núm. 376, que pasaba por el lugar de la ocurrencia, y que detuvo á Salvadores, no lo hubiera evitado.

Teófila, auxiliada por el Sr. Valle y otros transeúntes, fué trasladada inmediatamente á la Casa de Socorro del Congreso, cuyos facultativos de guardia procedieron á curarle las heridas, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

### Declaraciones.

Tanto el Sr. Valle como la víctima declararon en el mismo sentido que queda relatado.

Por su parte el agresor manifestó ante el juez que hirió á Teófila cegado por los celos, pues con ella había tenido una hija, y supuso, al verla acompañada por un hombre, que se entendería con él.

Añadió que el pedirle dinero era cosa muy natural, pues tanto su mujer como él habían prodigado cuidados á Teófila cuando se hallaba desacomodada é iba á vivir con ellos.

### Al Hospital.

Teófila fué trasladada al Hospital Provincial, ocupando la cama 19 de la sala sexta.

### A la cárcel.

Cruz Redondo Salvadores, que vivía en Bellas Vistas, fué conducido al Juzgado de guardia, desde donde pasó esta madrugada al palacio de la Moncloa.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCION PUBLICA

Dirección general de Primera enseñanza.

A los maestros sustituidos. — Habiéndose suscitado algunas dudas por las Juntas provinciales de Instrucción pública en la aplicación del real decreto de 11 de julio último sobre los maestros sustituidos, se declara por la Dirección general de Primera enseñanza, para conocimiento de todos los interesados, que los reconocimientos y certificaciones expedidos en ejecución del artículo 1.º deben, por tratarse de petición de parte, abonarlos los maestros interesados; y para el reconocimiento y certificaciones á que se refiere el artículo 3.º deben designarse médicos, de oficio, por los Gobiernos Civiles, por ser obligación que á los maestros se les impone, y en uno y otro caso deberá tenerse en cuenta el artículo 11 del decreto, en relación con la real orden del ministerio de Hacienda de 26 de marzo de 1868.

Circular.—Próximos á publicarse los anuncios para proveer las vacantes del concurso de ingreso de interinos, correspondiente al mes de septiembre actual, la Dirección general de Primera enseñanza ha dirigido una circular á todos los Rectorados, disponiendo lo siguiente:

1.º Que los rectores envíen los anuncios para su publicación en la *Gaceta*, sin el trámite de remitirlos previamente á este ministerio.

2.º Que digan en las convocatorias la obligación que tienen los solicitantes de hacer constar en sus instancias los distritos universitarios en que solicitan y el orden general de preferencia que establecen entre cuantas vacantes hayan pedido, á fin de que al llevarse á cabo por este ministerio la refundición que dispone la regla 7.ª de la real orden de 20 de noviembre de 1911, no se causen perjuicios á los interesados; y

3.º Que al elevarse á la Dirección por los Rectorados las propuestas, se acompañen á las mismas las instancias documentadas de los concursantes.

Peticiones desestimadas.—Se desestiman los expedientes incoados por D. Doroteo Pérez García, maestro auxiliar de una de las escuelas de Santander, y el de D. Julio Banaoche Jiménez, maestro rehabilitado, solicitando se le nombre maestro de sección en propiedad de las escuelas de Valencia.

También se desestiman las instancias de los maestros D. Virgilio González Aguilar y doña Amparo Villacampa, la de D. Serafín Cid y Mesas y la de D. Manuel Fructuoso Benito de Benito, maestro de Baracaldo (Vizcaya), y el expediente instruido á instancia del maestro de Candás (Oviedo) D. Alejandro Gargallo y González del Agüero.

Habiendo publicado un periódico semanal un violento artículo relatando abusos que entiendo se cometen en el Colegio Nacional de Sordomudos y de Ciegos, el comisario regio del mismo, nuestro querido amigo D. Eloy

Bejarano, que tan á satisfacción del Gobierno desempeña hace muchos años tan importante cargo, en cuanto tuvo noticia de las acusaciones que en dicho escrito se formulaban, solicitó de oficio del ministerio de Instrucción pública que se nombrara un delegado que inmediatamente girase una visita de inspección á dicho centro, y el subsecretario de aquel departamento, D. Natalio Rivas, encargado del despacho del mismo por ausencia del Sr. Alba, ha dispuesto que gire la visita uno de los inspectores del ministerio.

### FOMENTO

Delineantes.—En la vacante producida por fallecimiento de D. Manuel Castro-Molina ascienden:

A jefe de negociado de segunda clase, don Julio Valleuri y Soteras; á ídem íd. de tercera, D. Guillermo Fraguas; á oficial primero de Administración, D. Guillermo Cuadrado; á oficiales segundos, D. Juan de Mon y Romero, D. Jerónimo Arroyo y López (ambos supernumerarios) y D. Manuel García Ardura, y á oficial tercero, D. Tiburcio González López.

### Las huelgas.

Mañana, á las once, llegará una Comisión de obreros huelguistas de la red catalana, para conferenciar con el ministro y director de Obras públicas. Las noticias que hay en Fomento acusan alguna transigencia por parte de los ferroviarios, desconociéndose cuál será la actitud de las Compañías, aunque se hallan animadas del mejor deseo de que se solucionen pronto las diferencias entre las peticiones de aquéllos y los intereses de las Compañías.

De Zaragoza las noticias no acusan novedad alguna, habiendo sido muy pocos los boletines de adhesión suscritos por aquella sección ferroviaria á la huelga de la red catalana.

Respecto á lo de Villanueva de las Minas, el ministro ha recibido un telegrama del gobernador de Sevilla, en el que le comunica, con referencia á noticias del alcalde, que allí nada ocurre.

Parece ser que la agitación que existe entre la clase obrera está mantenida por un licenciado de presidio que figura como *leader* de aquéllos, quien les excita constantemente á la rebelión, propagando noticias falsas, cuya inexactitud queda comprobada inmediatamente por los ingenieros de la Compañía.

### Visita.

El obispo de Sión ha visitado esta mañana en su despacho oficial al ministro de Fomento.

Nuestros suscriptores de Madrid pueden pasar por nuestras OFICINAS CENTRALES, ARENAL, 1, y PUERTA DEL SOL, 8, todos los días laborables, de once á una de la mañana y de cuatro á seis de la tarde, á recoger los billetes que les correspondan para el

### SORTEO DE LAS BODAS

previa la presentación del recibo de suscripción, y con arreglo á las condiciones del concurso.

## DEVOTA PEREGRINACION

Bajo la presidencia del señor obispo de Madrid-Alcalá se trata de llevar á cabo, en el verano próximo, una devota peregrinación á Padua, en visita de honor al glorioso y milagroso San Antonio de Padua, donde se conservan y veneran sus restos mortales.

A más de esto, irá también la peregrinación á Roma, para impetrar la bendición de Su Santidad en favor de los peregrinos y de España.

Y así, los peregrinos recorrerán la Ciudad Eterna, las Catacumbas y el Coliseo; visitarán sus grandiosas basílicas monumentales, para ganar las indulgencias concedidas; subirán de rodillas la escalera santa, que subió nuestro Salvador en Jerusalén, del pretorio de Pilatos; admirarán las valiosas riquezas de los Museos romanos y los de Génova, Milán, Florencia y Asís, cuna de San Francisco de este nombre, y aprovecharán, en fin, los veinticinco días que calculan invertir de mayo y junio próximos venideros lo más y mejor posible, para estar de regreso en Madrid el día 13 de junio, propio del bendito Santo Taumaturgo.

El precio de los billetes desde Madrid-Atocha, incluyendo todos los gastos de tren, comida en ruta, ómnibus á la llegada y salida de las estaciones, hoteles según las clases (incluido el vino), propinas y demás gastos accesorios, será, aproximadamente:

Primera clase, 980 pesetas; segunda ídem, 765, y tercera íd., 585.

A ser posible, se hará toda la peregrinación en trenes especiales; de no ser así, sufrirán un pequeño aumento estos precios, y se llevarán médicos y botiquines.

El itinerario será: Madrid, Barcelona-Montserrat (santuario y cueva de la Virgen), Barcelona, Marsella (visita á la Virgen de la Garde), Niza, Génova (visita al cementerio, palacio é iglesias), Milán (visita al gran Duomo y á la célebre Scala), Padua, Venecia (excursión particular, á 20 pesetas, 17,50 y 15, respectivamente, por persona sobre el precio indicado, incluyendo tren, guía de visita y hotel), Bologna, Florencia, Asís (visita al célebre monasterio y al monte Aventino), Roma, Pisa, Génova, Marsella, Barcelona, Zaragoza (visita á la basílica del Pilar y á la catedral de la Seo) y, por último, retorno á Madrid.

POR ANTIGUOS RESENTIMIENTOS

## Un hombre muerto

Hace unos dos meses tuvieron un altercado dos individuos; uno de ellos, llamado Jesús Fernández García, y otro cuyo nombre no hace al caso.

Disputaron, llegaron á las manos, y en el preciso momento en que estaban pegándose, intervino un tercer sujeto, Jesús González y González, vecino de Fernández; pero que se pronunció en favor del desconocido, bien porque éste tuviera razón, ya por otras causas.

El caso es que de esta especie de cuestión previa de la que vamos á relatar, salió herido Jesús Fernández García, por lo cual se tenían grande inquina ambos, González y Fernández.

Anoche, á las siete y cuarto, se encontraron esos dos sujetos, que viven en la Ronda de Segovia, número 24, esquina á la calle de Gil Imón, y después de trabarse de palabras, á juzgar por una de las dos versiones que del suceso se dan, ó sin que mediara palabra alguna, según la segunda de las versiones, es lo cierto que Jesús Fernández García sacó una navaja y con ella infirió dos heridas á González, una en el cuello y otra en la espalda.

Jesús González, al sentirse herido, echó á correr en dirección á la Casa de Socorro del distrito de la Latina, y detrás de él iban unos chiquillos.

Cuando llegó á la plaza de San Francisco, los guardias de Seguridad números 1.365 y 1.374, que se hallaban allí de punto de parada, le preguntaron adónde iba y qué tenía, á lo cual respondió que no tenía nada, que le dejaran; pero los chicos manifestaron á los de Seguridad que le habían dado dos puñaladas.

Inmediatamente, los del Orden, al ver que, en efecto, González estaba herido y que perdía las fuerzas por momentos, le auxiliaron y condujeron á la próxima Casa de Socorro.

Los médicos de guardia procedieron inmediatamente á reconocerle las heridas y practicar la primera cura; pero, por desgracia, las heridas eran mortales de necesidad, porque la del cuello le había producido una intensísima hemorragia y la de la espalda le había interesado el pulmón.

### El agresor.

Jesús Fernández García, después de agredir á su enemigo, huyó volozmente; pero tras él corrieron los guardias de Seguridad números 939 y 971 hasta que aquél se metió en su casa, Ronda de Segovia, 24.

Claro es que los guardias llegaron hasta la puerta de la casa, en la cual penetraron; pero el agresor se les perdió, sin que en los primeros momentos pudieran darse cuenta los del Orden.

Llegados á la puerta de la habitación de Fernández, preguntaron por él é hicieron las pesquisas convenientes, hasta que se convencieron de que no había llegado á su cuarto.

### Casa con dos puertas...

¿Qué había ocurrido? ¿Por dónde había escapado el asesino?

Minutos después los guardias averiguaron que aquella casa tiene dos salidas, una que dá á la Ronda de Segovia, ya mencionada, y otra que sale á la calle de Gil Imón.

Por ésta había escapado el Fernández, haciendo perder la pista á sus perseguidores.

### Muere la víctima.

Poco tiempo después de haber los médicos practicado á González la primera cura, se personó en el benéfico establecimiento el Juzgado de guardia.

D. Vicente Cano Manuel, juez municipal del distrito de la Latina, en funciones de instrucción por hallarse el propietario disfrutando de licencia, tomó declaración al herido, que falleció media hora después.

### El agresor se presenta.

A las diez de la noche se presentó en la Casa de Canónigos el matador de Jesús González, entregándose al Juzgado y presentando el arma homicida.

## El Chocolate "Agustinos"

de 1,25, 1,50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos Madrid y provincias.

## EJERCITO Y ARMADA

### Gratificación.

Se concede la de efectividad al capitán de Caballería D. Luis Pascual del Povil.

### Matrimonios.

Se concede licencia matrimonial al médico mayor D. Miguel Manero y al capitán de Infantería D. Pablo Bilbao.

### Obra útil.

Se declara de utilidad la obra «La electricidad en los servicios de Artillería de las plazas de guerra».

### Ascensos.

Ascienden al empleo de farmacéutico mayor los farmacéuticos primeros D. Francisco Alonso Pulido, D. Juan Serrallo y don Eugenio Tocino.

### Un escarabajo.

En el ministerio de la Guerra no se tiene la menor noticia del copo sufrido por un desatacamento español á que alude un telegrama de Tánger.

Por el contrario, los telegramas oficiales de las diversas zonas en que hay fuerzas españolas acusan completa tranquilidad. A.

## "EL GAITERO"

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

ORDEN BOTIJIL

Peregrinaciones estivales

Gran éxito

Salida de nuestro sexto y último rápido á Alicante Estación de Atocha, 13 (4,15 tarde).

¡Lodo sea el Señor! Todas las cosas tuvieron principio y tienen y tendrán su fin...

Meditación.

Este pensamiento, digan lo que quieran, verdad absoluta en verdad encierra; y aun cuando lo dicho novedad no tenga, es novedad grande, superior y aun extra decir (afirmando con la mano puesta sobre nuestra insignia), el que la Orden nuestra seguirá triunfando grandiosa y excelsa, hasta que del mundo su fin, la trompeta nos suene, anunciando la macabra fiesta.

Y dicho esto, y antes de empezar á dar cuenta, según costumbre, del acto de la partida de la peregrinación al Jordán, hemos de decir para satisfacción de la Orden en general, y en particular de los cofrades que la constituyen, que el popular é ilustrado Morato, de Heraldo de Madrid, anunció ayer á Nos, en expresiva y cariñosa carta, su decidido propósito de ingresar hoy en nuestra muy hermosa Orden, en donde todos los individuos, sean las que sean las ideas que defiendan, tienen albergue y son recibidos con fraternal amor.

Tan luego como al querido neófito Nos le echemos la vista encima, le entregaremos el título y la insignia correspondiente.

La Orden hallase de enhorabuena.

Alulayas.

Es grande la animación que se observa en la estación.

Se encuentra la Cofradía reventando de alegría.

Se ven «bebés» por do quiera llorando y con chichonera.

Para asuntos nada extraños preparan sus mamás paños.

Suben próximos al tren con los billetes de andén.

Los vigilantes, atentos los lanzan de los asientos.

Con esta acción, nada mala, se corta la martingala.

Una madre paga á su hijo porque le ha roto el botijo.

Nos, vemos cada mujer, que, la verdad, «¡hay que ver!».

Los adiosos y los gritos que se oyen son infinitos.

Todo esto con la alegría propia de la Cofradía.

Este período estival tiene un hermoso final.

Pues van, alegres y ufanos, ¡¡ 330 hermanos!!

Y conste que el repetido número está ajustado á la más estricta verdad, y no ajustado al consonante.

¡OCHOCIENTOS TREINTA!

¡Esto es un encanto! ¿Quién con la Orden puede? Amantes hermanos, seguid siendo buenos, seguid predicando de la Hermandad nuestra sus triunfos y lauros. El tren ya se mueve su marcha anunciando, y Nos las cuartillas al punto dejamos.

No tenemos tiempo para más. Recibid las bendiciones de Nos, y que desciendan éstas sobre todos, como agua de mayo.

Vuestro Patriarca, MESTRE MARTINEZ

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 12, Día 13. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various obligations.

Table for Ayuntamiento de Madrid, including Empl. 1968, Obligaciones 100 ptas., and other municipal items.

Table for Bancos y Sociedades, listing various banks and companies like Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, etc.

Table for CIERRE DE BARCELONA, showing market closing data for various securities.

Table for Bolsín de la mañana, showing morning market data.

Table for CIERRE DE BILBAO, showing market closing data for Bilbao.

Table for Alto Horno, Resinas, Explosivos, and Industria y Comercio.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

INTERESES GENERALES

Importación de harinas en nuestras posesiones de Africa

La real orden de Fomento de 30 de mayo último por la cual se pedía informe á las Cámaras de Comercio, Industriales y Agrícolas y Consejos provinciales «sobre la conveniencia de la implantación de los bonos de importación como medida para la solución de la crisis que los precios de los trigos deprimidos motiva á la más importante de las producciones agrícolas y sea el medio de lograr que nuestras harinas puedan exportarse á las posesiones y zona de influencia en Africa»...

El informe se debe á una autoridad en cuestiones agrícolas y arancelarias y de comercio, y, por su importancia, no quiero dejar de transcribir á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA lo que es la esencia de todo él y su resumen; es decir, las conclusiones, para que puedan estudiarlas y discutir las los inteligentes.

Dichas conclusiones son las siguientes: 1.ª Los bonos que ahora se demandan para la importación de harina en nuestras posesiones de Africa constituyen privilegios que seguramente podrían favorecer á algunos industriales del litoral; pero serían antieconómicos y perjudicarían gravemente á los intereses generales.

Son, además, incompatibles con el régimen de puertos francos y de de puerta abierta, establecidos por acuerdos internacionales en dichas posesiones.

2.ª Los indicados bonos—como los análogos privilegios que, con los nombres de bonos de exportación, adiciones temporales, zonas neutrales y con otros que no recordamos ó que puedan inventarse, vienen pretendiéndose—son también opuestos á la conveniencia general de la producción, del comercio y de los consumidores.

Constituyen un mecanismo complicado, que podría prestarse fácilmente al fraude, y ofrecen, además, el inconveniente de que podrían servir de base para la petición de análogos ventajas en favor de otros productos. Para los tejidos se han pedido ya primas ó bonos de exportación.

3.ª Las estadísticas de nuestro comercio exterior, al acusar una constante y grande importación de trigos extranjeros y carencia completa de exportación de dicho producto, demuestran que no es exacto el pretendido sobrante de producción de trigo en nuestro país.

4.ª El precio actual de nuestros trigos no guarda relación con el de los extranjeros, y es más bajo que el de otros países, en los que siempre ha sido más elevado. Puede afirmarse, en opinión nuestra, que la especulación es la que determina la depreciación actual de nuestros trigos.

La política económica imperante en nuestro país, que viene concentrando artificialmente la producción y el comercio en determinados centros de determinadas comarcas, ha hecho más fáciles estos manejos de la especulación, y ha contribuido á ello la afirmación hecha en los avances de nuestras estadísticas oficiales de que la cosecha del año pasado era muy superior á nuestras necesidades.

5.ª En nuestro vigente régimen arancelario se concede una protección, generalmente escasa y en muchos casos nula, á los productos agrícolas que pueden ser perjudicados con la competencia extranjera; se protege, en cambio, enormemente á muchos productos industriales que no son siempre económicos y que en gran parte se desenvuelven con elementos que no proceden de nuestro país; se contraría gravemente al comercio y al desenvolvimiento de las producciones más económicas y más nacionales con la imposición de derechos de exportación á determinados productos y con la falta de tratados de comercio, y se causan graves perjuicios á nuestra producción de trigo, en cuyo obsequio se nos dice que se piden los bonos que motivan este informe.

Es verdad que el trigo tiene derechos arancelarios elevados; pero son mucho menores que los otorgados á muchos productos industriales; su producción está encarecida por el aumento de precio que el Arancel determina en los elementos que el agricultor necesita para vivir y trabajar, y los cultivos y explotaciones á él unidos sufren análogos perjuicios y la depreciación que la falta de mercados exteriores determina en todos los que son artículos de exportación.

6.ª Para abaratar la producción del trigo y hacer más remunerador su cultivo y el de las demás producciones á él unidas; para fomentar nuestro comercio, desenvolver las producciones más económicas y abaratar la vida, es preciso que se disminuya la enorme protección arancelaria concedida á muchos productos industriales, y que por la supresión de los derechos de exportación de nuestro Arancel y por tratados de comercio convenientes—no por medio de primas ni bonos de ninguna clase—cesen las dificultades que nuestro mismo Arancel y los extranjeros oponen á la salida del país de los productos que obtenemos en cantidad y en condiciones de competir fuera de España con los de otras procedencias.

7.ª Se protegen con enormes derechos de importación—no importa repetir—á producciones industriales no siempre económicas; se dificulta con el pago de elevados derechos en nuestras propias Aduanas á productos de exportación genuinamente nacionales, y aun se pretende agravar un régimen arancelario tan antieconómico con primas y subvenciones que permitan la exportación de harinas y otros productos que no pueden libremente competir con los de otros países.

Hemos dicho que la protección concedida al trigo es muy inferior á la otorgada á otros productos, y se aspira á disminuirla destinando para su pago los bonos que, en diferentes formas, se trata de recabar de los Poderes públicos.

8.ª En vez de tener fuera de sus cauces á nuestra producción, dificultando en muchos casos é imposibilitando en varios las corrientes naturales y económicas de nuestra importación y exportación, y en vez de pensar en artificiosos privilegios para conseguir exportaciones antieconómicas, debe procurarse con todo empeño el desenvolvimiento económico de todas nuestras fuentes de producción, para lo cual es preciso que terminen las preferencias y desigualdades que en el orden arancelario tenemos vigentes.

Con el régimen existente se posponen los intereses generales del país ante la conveniencia de determinadas zonas industriales, con enorme perjuicio de la riqueza pública y del desenvolvimiento de la vida nacional.

JOSE MARIA PALACIO.

Soria y septiembre 912.

D. Luis Viscasillas

Victima de penosa enfermedad, ha fallecido en Barcelona el magistrado de aquella Audiencia territorial D. Luis Viscasillas y Urriza, hermano del catedrático de Lengua hebrea de la Universidad Central, D. Mariano, y tío de nuestro querido compañero de Redacción D. Enrique Jardiel.

Era D. Luis Viscasillas persona de grandes merecimientos y virtudes. Inteligente, probo, amable, laboriosísimo, supo siempre conciliar una rectitud acrisolada é inflexible con una afabilidad exquisita en su trato y una dulzura de carácter verdaderamente encantadoras y envidiables.

Durante más de veinte años desempeñó la secretaría de gobierno de la Audiencia de Barcelona, rodeado de las simpatías y el afecto de cuantos tenían la fortuna de tratarle.

Descanse en paz el honorable patrio y reciba toda su distinguida familia la expresión sincera de nuestro sentimiento, especialmente D. Mariano Viscasillas y el excelente y querido compañero Jardiel, á quien tanto cariño se tiene en esta Casa.

COIPEL

ACEITE RICINO, purísimo, sin sabor. Frasco de una onza, 50 céntimos, BARQUILLO, núm. 1, FARMACIA.

Concierto en Rosales

BANDA MUNICIPAL

Programa del concierto que tendrá lugar en el paseo de Rosales el día 13 de septiembre de 1912, á las nueve y media de la noche:

Primera parte.

- 1.º «¡Triumph!» (paso doble), Popy. 2.º «Egmont» (obertura), Beethoven. 3.º «En la Alhambra» (serenata), Breton. 4.º «Marcha de las antorchas» (núm. 3), Meyerbeer.

Segunda parte.

- 1.º «Danzas húngaras», Brahms. a) Allegro. b) Vivace. 2.º «La juventud de Hércules» (poema sinfónico), Saint-Saëns. 3.º «Allegretto scherzando de la 8.ª sinfonía», Beethoven. 4.º «Homenaje á Chueca.—Potpourri sobre motivos de sus más populares zarzuelas.

LOS METALÚRGICOS

El secretario de la Casa de los Sindicatos Obreros nos ruega la publicación de la siguiente Nota:

«Los obreros católicos que trabajan en hierro han concurrido al conflicto del trabajo que en los presentes momentos existe en Madrid con unas bases y una protesta.

Las bases demuestran claramente que también en la organización obrera cristiana se defienden los derechos del asalariado, y da un mentís á todo el que diga ó piense que estas organizaciones son obstructionistas á la conquista de mejoras y reivindicaciones para el trabajador.

La protesta la han hecho porque entienden que prohibir, como lo han pretendido los socialistas, al elemento patronal que admita en sus talleres á más obreros que á sus asociados es coartar la libertad de conciencia de los trabajadores, pues si en el terreno económico coinciden en aspiraciones y deseos, pueden discrepar en ideas políticas y religiosas.

Estos obreros han celebrado varias entrevistas con los patronos cerrajeros, no habiendo podido llegar á una inteligencia; pero dadas las corrientes de cordialidad que existen entre los obreros católicos y patronos, es de suponer que aquellos serán la base para que pronto reine la normalidad en el trabajo.»

Una Comisión de patronos visitó ayer mañana al gobernador para darle cuenta de los acuerdos tomados en la reunión de anteayer.

La huelga continúa en el mismo estado. Los patronos, salvo algunas excepciones, siguen en la misma actitud. Ayer tarde se reunieron, según acordaron anteayer, decidiendo no transigir con ninguna de las peticiones de los obreros.

Los huelguistas celebrarán junta el domingo para dar cuenta á sus compañeros del estado del conflicto.

Los ocho detenidos anteayer fueron puestos ayer en libertad, así como otro obrero que, por ejercer coacción, fué detenido ayer mañana en la calle de Toledo, frente al teatro de Novedades.

Escuela de Artes y Oficios

En esta Escuela oficial quedará abierta la matrícula gratuita del 20 al 30 del mes corriente, de siete á nueve de la noche, excepto los días festivos.

Las enseñanzas que se cursan en este centro son: Dibujo lineal geométrico, artístico, Modelado y Vaciado, Gramática y Caligrafía, Concepto del Arte é Historia de las artes decorativas, Composición decorativa (Pintura y Escultura) y Elementos de historia del arte.

Los locales de la referida Escuela están instalados en los siguientes puntos:

Sección primera, calle de Silva, 1. Segunda, Palafox, 14.—Tercera, Escuderos, 1.—Cuarta, Marqués de Cubas, 11.—Quinta, Rivera de Curtidores, 39.—Sexta, Alberto Aguilera, 45.—Séptima, Don Ramón de la Cruz, 45.—Octava, Palma, 38.—Novena, Artistas, 6 (Cuatro Caminos).—Décima, Pacífico, 25. Sección de Ampliación, San Mateo, 5.

Folleón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHIEBUENA TRAGICA

NOVELA DRAMATICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

¡Excelente idea!—dijo el abate. —Aprobado—dijo el comandante. —Conformes—añadió Loiseau. Salieron del gabinete. Efectivamente, el sol estaba en su ocaso, y de la mar venía una brisa muy agradable. Marco acababa de enganchar el caballo. La señora Duroc apareció en el vestíbulo, con una sombrilla en la mano, dispuesta á subir al coche. Roberto, el comandante y el doctor se unieron á ella. El abate y el señor Loiseau quedaron atrás, cerca de la puerta del pabellón. —Todo lo que me habéis dicho, querido señor Loiseau, con relación á Francisco Loubon me preocupa, y siento no hayáis podido darme explicaciones. —Somos aves de paso, señor abate. Estaré ocho días en Locmariaquer. Hablaremos de ello.

—Pensaba replicaros... —Cuando queráis. —Lo más pronto posible. —A vuestra elección. —¿Esta noche? —¿Y por qué no? —¿Queréis venir, después de comer, á fumar un cigarro y beber un vaso de cerveza al presbiterio? Estaremos perfectamente para hablar, y nadie nos molestará. —Eso me gusta. —Y si quiere acompañaros el comandante... —Querrá. No nos acostamos nunca en Auray antes de las once, é iremos con gusto al presbiterio. —Está dicho. Os esperaré. —Iremos á eso de las nueve. —Muy bien. —Y os daré razones que os convencerán. La señora Duroc había subido al break, y Roberto se había sentado á su lado. —Pero ¿qué es eso?—exclamó el doctor. —Loiseau, señor abate, ¿venís? ¿O es que estáis conspirando? —Ya vamos, ya vamos. Un momento después el break desaparecía en la carretera de Carnac.

XV

Las sorpresas de Kernic.

A esta misma hora, Kernic estaba sentado en el fondo de su casucha, y teniendo en la mano una taza desportillada, bebía aguardiente «del fondo de una botella», como él decía bebiendo así en su casa.

Después de su visita á Francisco Loubon y de la algarada que con él tuvo, volvió á su casa arrastrando los pies. Con aquel calor, el alcohol hacía su obra, y ya estaba medio calamocano. Sus manos, arrugadas, y sus dedos, anquilosados, temblaban; su cabeza, cansa, se inclinaba sobre su miserable cuerpo, delgado y andrajoso, y en su cara, apergaminada, pálida y amarillenta, brillaban sus ojos. —Los espíritus no mienten—murmuró.—Mi mala suerte va á cesar. El salvador vendrá... viene... viene. Dos años antes habían vendido su casita para pagar sus deudas. Francisco Loubon la había comprado por dos mil francos, y había consentido en dejársela en arriendo á su ex propietario. —¡Francisco Loubon! ¡Pordiosero!—siguió diciendo.—¡Concluirá mal! ¡Pronto, muy pronto!... ¡Ah! Siento pasos. Se levantó, fué hasta la puerta, se detuvo, como acechando la llegada de alguien, y no viendo á nadie, se volvió á la sala. Y cayó casi en seguida en su embrutecida somnolencia, con los ojos desmesuradamente abiertos. Visiones del pasado le asediaron. Creía ver errar en torno suyo las sombras de los que habían vivido en aquella casa, donde él estaba ahora solo, viejo y achacosos; de los que habían maniobrado en aquella casa, y donde se reunían los días de fiesta. —Vender mis reliquias, todo lo que aun me liga á los que he amado, que me

han amado y que descansan bajo tierra! ¡No, Francisco Loubon, no venderás mis reliquias! ¡Ya viene, ya viene mi salvador! De repente se sobresaltó. Había oído andar en el jardín, y ahora estaba seguro de ello. Se levantó, se irguió, y su semblante amarillento se aclaró con la luz de sus ojos, iluminados por la borrachera. Apercebido en el umbral una larga silueta blanca, casi vaporosa y con una especie de nimbo de oro por los rayos que el sol poniente proyectaba en el jardín. Un ángel, sin duda; probablemente el esperado salvador. Kernic, como transfigurado, fascinado y en éxtasis, extendió los brazos y exclamó: —Es Nuestra Señora de Auray. Una alegre risa resonó clara y armoniosa. —No, Kernic, soy yo sencillamente. Los ojos del viejo sonrieron á su visitadora, y exclamó: —¡La señorita Elena! —¡Oh! esto no era una gran desilusión para Kernic. ¡Era tan buena como hermosa la hija de Santiago Loubon! —¿Soñabais? —Eso dicen, señorita, y el sueño continúa, puesto que estáis ahí. —Kernic, la gente que presume de galante no diría más seguramente. Elena se sentó junto al viejo en un banquillo cojo. Kernic se puso orgulloso. ¡Ah! Esta joven, esta criatura alegre,

cuya sonrisa es tan dulce, y su mirada tan fascinadora, ¡qué hermosa es! Se admira la rara salud física y moral que se desprende de ella, y que contagia ó encanta á todos los que se aproximan. Es uno de esos seres en quien la benéfica Naturaleza ha puesto lo que tiene mejor para compensar lo que tiene peor esparcido en la creación, como ha puesto en todas partes el bálsamo cerca del sufrimiento. —¡El salvador anunciado y esperado ha venido, al fin!—murmuró Kernic, contemplando á Elena. Parecía haberse mejorado y encontrarse más fuerte por la influencia de la visita, que había sido como una brisa y una armonía. —¡Estaba muy triste, señorita! —¿En un día tan hermoso? ¿Cuando todo es alegría á nuestro alrededor? No penséis en eso, Kernic. —¡Tenía el corazón apretado, y esto me ahogaba! —¿Qué es lo que os ocurrió? Decídmelo. Kernic refirió entonces con voz fuerte y expresivo guñar de ojos todo lo que había pasado en casa de Francisco, mezclando su relato con amenazas y digresiones relativas á las confidencias de los duendes. Elena le escuchaba con atención grave y risueña á la vez, porque si las exageraciones del viejo la distraían, por otra parte estaba encantada por entreveía, á través de esta verbosidad, el alma de la supersticiosa Bretona, que ella amaba tanto. (Continuará.)

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, ha celebrado sesión el Ayuntamiento...

Enterado.

El Ayuntamiento queda enterado de una comunicación del presidente del Tribunal administrativo...

Subastas.

Fueron aprobadas las actas de las subastas de suministro de efectos de ferretería...

Jubilaciones.

Se aprobaron cuatro expedientes concediendo a igual número de guardias municipales la pensión anual de 486,66 pesetas.

Licencias.

Se concedieron las licencias siguientes: Para construir una casa en la carretera de Madrid a Vicalvaro...

Tendido de cables.

Se autorizó a la Sociedad Cooperativa Electra-Madrid para la reforma de la red de distribución del sector Sur...

Colocación de acera.

Se aprobó un presupuesto, importante de 435,80 pesetas, para instalar una acera granítica frente a la casa número 82 de la calle de Ferraz...

Obras de Mac-Adam.

De acuerdo con la Comisión de Obras se aprobaron los pliegos de condiciones redactados por la Dirección de Vías públicas...

Suministro de maderas.

También se aprobaron los pliegos de condiciones para subastar el suministro a los diferentes ramos municipales de las maderas que sean necesarias para las obras del Interior...

Proposiciones.

Pasaron a estudio de las Comisiones respectivas dos proposiciones, una del señor Plera, proponiendo que la carretera de Extremadura se denomine en el sucesivo paseo de Extremadura...

La Glorieta de las Cuatro Calles.

El alcalde hizo algunas aclaraciones acerca de una reclamación presentada contra los pliegos de condiciones aprobados para la subasta de las parcelas de terreno resultantes de la demolición de las casas núms. 18, 20 y 22 de la carrera de San Jerónimo...

Ruegos y preguntas.

El Sr. Gurich pregunta al alcalde si ha habido nombramientos de tenientes de alcalde dentro del período electoral en que nos encontramos.

El Sr. Ruiz Jiménez declara que ha sido encargado el Sr. Oliveros de la tenencia de alcaldía de Buenavista, por enfermedad del Sr. Argente.

También protesta el Sr. Gurich de que hayan sido suspendidos de empleo y sueldo varios jornaleros, y los Sres. Valdivieso y Ruiz Jiménez hacen constar que las suspensiones han sido por motivos delictivos y anteriores al período electoral.

Al rectificar el Sr. Gurich alude a supuestas boacciones de carácter electoral realizadas por algún teniente alcalde cerca de los aldeanos de barrio.

Protestó el Sr. Ruiz Jiménez de ese supuesto, y aun anunció que no era necesario hacer recomendación alguna por creer que el

resultado de las próximas elecciones ha de ser adverso al Sr. Gurich, de cuyo augurio protestó el interesado, insinuando su creencia de que el alcalde tendría que dimitir.

Esta parte de la sesión fué la más animada, aunque no tuvo un interés excepcional. El Sr. Nicolí denunció los abusos que cometen algunos agentes de Policía secreta...

Cartilla de instrucción popular. En vista de que un número extraordinario de Municipios de España ha solicitado del Ayuntamiento de Madrid el envío de ejemplares de la Cartilla de instrucción popular...

El arbitrio de inquilinato. Para facilitar al vecindario el pago del arbitrio de inquilinato, cuyo plazo voluntario termina el día 15, se hace saber al público que dicho día estarán abiertas las oficinas recaudatorias durante todo el domingo.

En la Universidad de El Escorial, dirigida por los PP. Agustinos, se cursan, además de la carrera de Derecho, la preparación para el ingreso en las Escuelas especiales de Ingenieros de Montes, Agrónomos e Industriales.

CHISMORREO

LA OPERETA EN APOLO

¡Tenka que suceder! La catedral, el teatro defensor del género chico, el último baluarte donde se velaba por la pureza de lo que en tiempos pasados dió honra y provecho...

En Apolo ha entrado la opereta extranjera. Por esta vez no es vienesa, pero para el caso es lo mismo. Basta con que su carta de naturaleza acuse que ha nacido más allá de los Pirineos.

Don Enrique Arregui, único empresario actualmente de aquel teatro, se ha propuesto marchar con los acontecimientos, y parodiando al escritor que al referirse al sombrero hongo, escribió: «Si todos se lo ponen, me lo pongo.»

Y voilà tout. Ayer mismo, Cadenas y Asensio más leyeron en Apolo el arreglo que han hecho de una opereta holandesa, a la que han dado el título de Los molinos cantan...

La lectura produjo excelente efecto, ¿cómo no?, si se trata de una de las obras más populares por Europa, que trae el visto bueno de todos los públicos, incluso el parisense. La música, según todas las referencias, es preciosa, y de las que se hacen populares.

No sé lo digan ustedes a nadie; pero me temo que Cadenas, con su proverbial habilidad, ha introducido algún número que no ha sido oído ni en las representaciones que de esta opereta se han dado en la propia Holanda.

El autor de la partitura es el holandés Van Oost, nombre que aquí parece algo raro, pero que goza, no sólo en su país, sino en toda Europa, reputación envidiable. Dentro de poco, a los españoles nos va a ser tan familiar como Lehar ó Leo Fall. Ya lo verán ustedes...

Los nombres de los autores de la letra son algo enrevesados; pero me consta que son graciosos. Por ahí anda otra obra suya, Le mariage de Mlle. Weullemens, esta vez comedia, que hace las delicias de todos los espectadores.

Por ahí anda otra obra suya, Le mariage de Mlle. Weullemens, esta vez comedia, que hace las delicias de todos los espectadores. Parece ser que en la letra de Les moulins qui chantent tampoco se han andado cortos, y si a esto se une el buen gusto y habilidad de Cadenas, unido al savoir faire y gracia de Ramón Asensio, échense ustedes a pensar si la opereta habrá caído bien en Apolo.

No es cosa de destripar el argumento. Baste decir que es obra que tiene acción, llevando en esto ventaja a sus compañeras las vienesas, que tiene gracia, algo de intención y su poquito de poesía.

La acción en Holanda, y esto da ocasión a que ambiente, trajes, decorado y atrezzo sean de gran originalidad para nosotros y de vistosidad por lo nuevos.

¿Y qué hay de reparto? Pues que trabajan todas las tiples de la compañía y que en el «cote» de primera fila figuran Videgain, Vallejo, Reforzo y Rufart, esperándose que también vendrá para los ensayos, y luego tomar parte en la obra, Emiliano Latorre.

A esto se añadirán decoraciones de Martínez Garí, luces, atrezzo y otra porción de zarandajas, para que la obra sea puesta como se merece.

Opereta extranjera en Apolo! En la catedral del género chico! Era lo inevitable, lo fatal, lo que venía por sus pasos contados desde que triunfaba en otros teatros, y únicamente el teatro de la calle de Alcalá permanecía aferrado a un género en el que ya no brillaban días de gloria.

¡Oh, mudanzas de los tiempos! Paso a la opereta!

B. Ha salido para Viena el P. Zacarías Martínez Núñez, director del nuevo Colegio de PP. Agustinos (Valverde, 17), con el doble objeto de asistir al Congreso Eucarístico internacional y de estudiar los principales elementos pedagógicos modernos que hay en Europa, e implantarlos en el nuevo Colegio.

ESTADO DEL TIEMPO

Se ha inaugurado un régimen tempestuoso. En Madrid comenzó esta mañana a las cinco y media. La nube, tormentosa, se formó en el Oeste y pasó por la población a las seis.

La tempestad alcanzó como fenómeno eléctrico gran intensidad, pero el agua caída no llegó a un litro por metro cuadrado. Hoy, después del medio día, se han reproducido los truenos. También ha caído otra llovizna, más copiosa que la primera.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: CAPITALES, Temper. maxima, Temper. minima, Lluvia en milis. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Caceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa. Values: Presión: Máxima, 706 mils. Mínima, 705. Dirección S.E. Recorrido, 869. Temperatura: Máxima, a sol, 27. Mínima, a la sombra, 24. Humedad relativa: Máxima, 76. Mínima, 60.

El Fénix Agrícola. COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS ha satisfecho, por siniestros, durante el pasado mes de agosto PESETAS 50.837. Los Madrazo, 34, pral., Madrid. Tel.º 3.546.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CHAMBERI. Doctores Benavides y Sanz. Trabajando en la calle de Carretas el carterero Clemente Llorente, se produjo la estrangulación de una hernia que padecía. En grave estado fué trasladado al Hospital.

—En una obra del barrio del Pacífico se hirió con un punzón en el pie derecho el cantero Gil Andrés. Pasó a su domicilio, San José, 13, en Tetuán.

—Fué requerida la asistencia médica para un niño, Rafael Mesa, que había sufrido una caída en la calle del Cardenal Cisneros, 32. No se le apreció lesión alguna.

CENTRO. Doctores Dupuy y López Reche. En la calle de la Concepción Jerónima sufrió una caída casual el vendedor Pedro Yepes, produciéndose contusiones leves.

—El niño Juan Mendicuti se cayó en la escalera de su domicilio, Desengaño, 15, hiriéndose en la cabeza.

—Por diferentes cuestiones fueron curados de heridas y erosiones leves Petra Oyarrivido, Julio Hernández y Fermín Martínez. Las heridas tuvieron lugar en las calles de Jacometrezo y Colegiata.

CHAMBERI (Sucursal). Doctores Piña y Sanz Blanco. Fueron asistidos, a consecuencia de accidentes de trabajo, el albañil Miguel Gómez, de una distensión de la mano derecha, y el broncista Manuel López, de una herida en la mano izquierda. El primer accidente ocurrió en la calle de Hernani, y el segundo en la de Morejón.

—Rafaela Herranz presentaba contusiones en la pierna izquierda, a consecuencia de un golpe que sufrió en la Huerta del Obispo.

LATINA. Doctores Cervera y Mota. La niña de seis años Josefa Cruz se cayó en la calle del Bastero, y se produjo una extensa herida en la cabeza.

—En la calle del Almendro rieron dos jornaleros que trabajaban en una obra de dicha calle, resultando uno de ellos, llamado Daniel Gracia, con erosiones y contusiones en la cara y tórax, y epistaxis traumática.

—Marcelo Sánchez se produjo, casualmente, en su domicilio, Ronda de Segovia, 14, una herida en la mano derecha, al querer partir un trozo de madera.

—Por cuestiones de vecindad rieron varias mujeres, y una de ellas, llamada María Díez, resultó con varias erosiones en la cara y una herida en el codo derecho.

—En las escaleras de su domicilio, Ventosa, 14, se cayó José Velasco, y sufrió la luxa-

ción del pie derecho y contusiones en ambas piernas. —El niño de tres años Julián Ortiz se produjo una herida en la cabeza y otra en el codo derecho, al caerse en la plaza de los Carros.

—Pilar Gómez se ocasionó extensas quemaduras en la pierna izquierda, al caerse en un puchero de agua hirviendo.

—En la calle de Segovia fué mordido por un perro, al que había echado el lazo, el perrero Rufino Gallego, apreciándose una herida en la región glútea derecha.

El can fué remitido al Laboratorio Municipal para su observación. INCLUSA. Doctores Gil y García Martínez. El obrero Pedro Redondo se causó una herida en la pierna derecha trabajando en la calle de Fernández de los Ríos, núm. 8.

—Antonio Campaña, domiciliado en la calle del Carnero, núm. 3, sufrió, a consecuencia de una caída, la fractura de la clavícula derecha. Fué trasladado a su domicilio en grave estado.

Plaza de Toros de Madrid

El domingo se verificará una gran corrida extraordinaria, en la que se lidiarán seis toros de la acreditada ganadería de D. Pablo Benjumea, de Sevilla, por los aplaudidos diestros Rafael Gómez (Gallito), Isidoro Martí Flores (que alternará por vez primera en esta Plaza) y Francisco Madrid, que tomará la alternativa.

La corrida empezará a las cuatro y media. Los señores abonados tendrán reservadas sus respectivas localidades.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Apolo.—El sábado, en la tercera sección, que dará principio a las diez y media, se pondrá en escena la zarzuela de los señores Alvarez Quintero y maestro Serrano, titulada El mal de amores, en cuyo desempeño tomarán parte los artistas que la estrenaron, señora Membrives y Sr. Reforzo.

El domingo por la tarde se pondrán en escena las celebradas zarzuelas en un acto Juegos malabares, en cuya obra tanto se distinguen la Srta. Girona y Sra. Lahera; La cocina, y la de gran espectáculo Las mujeres de Don Juan, cuyas representaciones continúan llenando el teatro. Por la noche, a las ocho y media, Juegos malabares, La cocina, El mal de amores y Las mujeres de Don Juan.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena en este teatro las aplaudidísimas obras siguientes: A las cuatro, en sección doble, El refajo amarillo (dos actos); a las seis, La reina del Albañil (doble, dos actos); a las nueve y media, Las bandoleras, y a las diez y tres cuartos La reina del Albañil.

Cervantes.—El domingo, a las cuatro y media, tendrá lugar una gran función de tarde, poniéndose en escena la notable comedia en dos actos, de Martínez Sierra, La sombra del padre y la graciosa comedia, también en dos actos, de Muñoz Seca y Pérez Fernández, El medio ambiente.

Por la noche, en sección sencilla, a las diez, la celebrada comedia de López Silva y Pellicer, Zaramora, y a las once, en sección doble, la excelente comedia de Martínez Sierra, Canción de cuna.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de Chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo Chantilly en platitos, cajitas y pasteles. Leche pasteurizada, esterilizada y homogeneizada. Especial para niños, y condesada. Latas de crema (nata), de cuarto y medio kilo, a 1,25 y 2,50.

CASA DE MODA «LA INDIA», MONTERA, 12.

NOTICIAS GENERALES

A la presentación del Infante ó Infanta que dé a luz S. A. doña María Teresa deberán asistir los Sres. Canalejas, García Prieto, Arias de Miranda, Weyler (D. Fernando), por nuncio de Su Santidad, embajador de Alemania, presidentes del Senado y del Congreso, conde de Pie de Concha, marqueses de Torrejilla y de Viana, duquesas de San Carlos y de la Conquista, duque de Santo Mauro, marqués de Aguilar de Campo, marqués de Borja y obispo de Sión.

El pro nuncio apostólico y el embajador de Alemania no están en Madrid; el marqués de la Torrejilla llegará de un momento a otro de Londres a San Sebastián y vendrá el día 20 a Madrid con SS. MM.; el marqués de Viana se encuentra en Inglaterra; el marqués de Borja vendrá de El Escorial el martes próximo.

Sus Altezas los Príncipes de Baviera llegarán a Madrid el lunes ó martes. La fecha fija no se conoce aún en el palacio de la Cuesta de la Vega.

Ha llegado a Madrid el jefe de la Casa de S. A., marqués de Sanfelices. Se encuentra en Madrid Emilio Vandervelde, diputado y presidente del Consejo directivo del partido socialista belga.

Los socialistas madrileños se proponen invitarle a dar una conferencia en la Casa del Pueblo.

Desde que TREVIJANO fabrica los GUI-SANTES sin color artificial, aquellos que los prueban los prefieren a las demás marcas.

VERMOUTH MARTINI E ROSSI-TORINO. Se sirve en los mejores colimados. Con objeto de arreglar debidamente las campanas de la iglesia y de llevar a cabo al-

gunas obras indispensables en el Patronato de jóvenes de la parroquia del Purísimo Corazón de María, el señor cura propio de la misma pide una bendita limosna a las almas caritativas, y espera que no será desatendida su justa petición.

El sábado, a las seis y media de la tarde, en la Casa del Pueblo dará una conferencia sobre «El estado actual de la política en Bélgica» el «leader» del partido socialista belga, Emilio Vandervelde.

La entrada será pública. En la Tenencia de alcaldía del distrito de la Universidad se halla, a disposición del que acredite ser su dueño, una llave de puerta de calle, encontrada en la vía pública.

A partir del lunes 16 del corriente mes, las horas de despacho en las oficinas centrales de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante serán de ocho y media a doce y de catorce a diez y siete y media, y las de pago en la Caja central, de diez a trece.

También desde la misma fecha las horas de asistencia a las oficinas de la Dirección y demás servicios centrales de la Compañía del ferrocarril del Norte en esta corte serán de once a diez y siete y las de pago en su Caja central, de diez a trece.

Los boletines de adhesión para la peregrinación a Padua y Roma, de que nos hemos ocupado en estas columnas, se facilitan en casa del presidente de la Junta organizadora, calle de la Cabeza, núm. 32, pral. dcha.

Próxima la apertura del curso de 1912 al 13 de las asignaturas de Francés, Inglés, Cálculos mercantiles, Caligrafía, Gramática y Aritmética, así como también una clase especial para camareros, a viva voz, en francés e inglés; se avisa a los señores socios que componen la Federación de las Sociedades Benéficas «El Alba», «El Arte Culinario» y «La Central de Camareros», creadoras y sostenedoras de esta escuela, pueden recoger sus matrículas gratuitas, todos los días laborables, hasta el 1.º de octubre, fecha de la inauguración de las clases.

Plaza de Toros de Vista Alegre

El próximo domingo se celebrará en esta Plaza una gran corrida, en la que se lidiarán seis hermosos novillos de dos años y tres hierbas, de la acreditada ganadería de la huenda de Clemente, de Sevilla.

La Empresa ha contratado para esta corrida a los afamados novilleros José Roger (Valencia), Faustino Vigliola (Torquito Chico) y Manuel Soler (Vaquerito), con sus correspondientes cuadrillas.

La corrida empezará a las cuatro en punto. El próximo domingo se celebrará en esta Plaza una gran corrida, en la que se lidiarán seis hermosos novillos de dos años y tres hierbas, de la acreditada ganadería de la huenda de Clemente, de Sevilla.

La Empresa ha contratado para esta corrida a los afamados novilleros José Roger (Valencia), Faustino Vigliola (Torquito Chico) y Manuel Soler (Vaquerito), con sus correspondientes cuadrillas.

ALCANCE POLITICO

En el Círculo Radical reunióse anoche la Junta municipal del partido para aprobar la carta que dirige al Sr. Lerroux, acompañada de los documentos necesarios para resolver la cuestión de los concejales de dicho partido en Madrid.

Autorizó la Junta a los presidentes de distrito para que acepten puestos en aquellas Juntas electorales a que sean invitados, para cooperar de ese modo al mayor éxito de la candidatura republicana por Madrid en las próximas elecciones parciales de diputados a Cortes.

El gobernador de Málaga comunica que se han reunido en aquella capital los presidentes de las Juntas obreras para tratar de la huelga, y que después de dos horas de deliberación no llegaron a tomar ningún acuerdo.

La Prensa de anoche publicó un telegrama de París en el que, con referencia a noticias que se suponían recibidas de Tánger, se decía que había sido sorprendido un destacamento español.

La noticia no debe ser exacta, por cuanto anoche mismo se recibió un telegrama de Larache, expedido por el coronel Silvestre, que se encuentra allí de regreso de Tánger, comunicando que había tenido una nueva y afectuosa conferencia con el Raisuli y que no ocurría novedad alguna en el territorio ocupado por nuestras tropas.

Noticias que estimamos fidedignas por su procedencia permiten dar una idea de la reserva con que Francia está procediendo en cuanto se relaciona con los sacrificios que está llevando a cabo con motivo de la instauración del protectorado en Marruecos.

Continúan con gran sigilo los envíos de refuerzos, pudiéndose calcular en cien mil hombres el contingente que en Marruecos está reuniendo.

En la Casa del Pueblo hubo anoche una reunión de obreros municipales para protestar contra la conducta que con éstos seguían sus jefes.

Un socialista que estaba presente habló para censurar el proceder que en lo referente al trabajo observaban los que protestaban, y entonces de éstos partieron cargos contra los socialistas.

Fué tal el tumulto que se promovió, que el presidente, de acuerdo con la autoridad, suspendió el acto.

Los Sres. Iglesias y Largo Caballero, que estaba anunciado hablarían, y quienes se encontraban en un despacho próximo al salón en que la reunión tenía lugar, se abstuvieron de intervenir para no excitar más los ánimos.

En el ministerio de Hacienda se han recibido telegramas de Almería confirmando que el Juzgado de instrucción ha elevado a prisión la detención del arrendatario de Contribuciones y la de su apoderado, habiendo quedado ya adoptadas las medidas para garantizar los valores y la recaudación en aquella provincia.

Tanto el delegado como el inspector envia-

do están comunicando constantemente con el ministro de Hacienda, comunicándole impresiones acerca de cuanto se hace para el esclarecimiento de lo ocurrido en aquella Delegación, y recibiendo del Sr. Navarro Reverter instrucciones, como consecuencia de cuanto aquéllos transmiten.

alguno dispuesto a que quede impune lo sucedido, sino a que se castigue con todo rigor a los culpables de hecho tan escandaloso.

Las noticias recibidas hoy de Otero acusan un retroceso en la enfermedad que padece la hija del Presidente del Consejo de ministros. La enfermita tuvo anoche otro ataque, que alarmó bastante a sus padres.

A las siete de la mañana se ha efectuado el encierro con extraordinaria concurrencia, presentándose muchos ganaderos lujosamente vestidos de charros.

La Infanta Paz ha visitado el ferrial, y esta tarde asistirá a la corrida, que promete contar con un lleno, pues se ha terminado el papel.

A las siete de la tarde se celebrará un lunch en honor de la Infanta en el Ayuntamiento. La Infanta irá mañana a Benavente, y después hará una excursión en automóvil a la sierra de Francia.

ÚLTIMA HORA

EXTRANJERO

El entierro del Mikado. TOKIO. Con la pompa tradicional se ha celebrado el entierro del Emperador del Japón, Mutsu-Hito. Al acto asistieron el nuevo Emperador, la Emperatriz y uda, los ministros y demás funcionarios oficiales. La ceremonia fúnebre resultó muy solemne.

El Sultán y M. Lyautey. TANGER. Dicen los periódicos que es fácil que el residente Lyautey acompañe al Sultán desde Rabat a Marrakesh, después del viaje de inspección que ahora realiza por los puertos del Atlántico.

Incidente taurino. LISBOA. Los periódicos hablan del incidente ocurrido ayer en la Plaza de Campo Pequeno, durante la corrida nocturna, por negarse Fuentes a torear un toro por defectuoso. Finalmente se restableció el orden.

Detención de un criminal. LISBOA. Ha sido detenido en Arraiolos el autor del asesinato de la familia de siete personas ocurrido hace unos días. Fue hallado en un establo, en el momento en que intentaba suicidarse, dándose un tajo en el cuello.

Ha confesado su crimen, dando horribles detalles de la forma en que dió muerte a sus víctimas. El «Buenos Aires».

COLON. Con rumbo a Sabanailla salió ayer de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Buenos Aires.

PROVINCIAS

Llegada del ministro de Marina. CADIZ. (Viernes, tarde.) Ha llegado en el expreso a San Fernando el ministro de Marina, con objeto de pasar unos días con su familia.

Regatas. Se ultima el plan de regatas para los días 5, 6 y 7 de octubre. El Rey enviará dos balandros; de Las Palmas, tres, y otros de Barcelona y Cartagena.

Muerte de una viajera. SEVILLA. (Viernes, tarde.) En el momento que se disponía a marchar para Nerva, donde residía, falleció en el interior del coche que ocupaba una señora llamada Olegaria Ramos Martínez, que viajaba acompañada de su esposo.

Los consumos. BARCELONA. (Viernes, tarde.) El Ayuntamiento, en la sesión que celebró anoche, aprobó la contestación al cuestionario redactado por el Gobierno sobre supresión del impuesto de consumos, cuyos extremos principales hemos anticipado.

Novillada benéfica. Continúan activamente los trabajos de la Comisión de la Asociación de la Prensa, encargada de organizar la novillada que a beneficio de las familias de los naufragos del Cantábrico se celebrará el domingo en la Plaza de las Arenas.

Los preparativos están muy adelantados. Se cuenta con la adhesión y concurso de importantes personalidades, a pesar de que por estar en verano ha impedido a muchas personas adherirse a la fiesta.

Los jalmistas. Los tradicionalistas han terminado el programa de la excursión que el domingo harán los requetés de Barcelona y otras poblaciones a la inmediata montaña de Moncada.

Los de Barcelona saldrán a las cinco y media de la mañana del Circulo tradicionalista. Los demás saldrán a la misma hora de los pueblos respectivos.

A las ocho de la mañana habrá misa en el pueblo y después se dirigirán a la ermita, situada en el pequeño cerro de la montaña. Después, a las once, habrá al aire libre un mitin.

Regresarán a Barcelona después del medio día. El Tribunal industrial.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Son muchas entre los elementos obreros las quejas que se formulan respecto al funcionamiento del Tribunal industrial.

A consecuencia de diversas causas, algunas de ellas la no asistencia de los vocales, hay retrasados más de mil asuntos, que están por despachar.

Con tal motivo, mañana se celebrará un mitin organizado por las Sociedades de resistencia. En él se tomarán acuerdos para evitar estas demoras.

Están convocados los vocales obreros para que den explicaciones acerca de tal retraso. Los Ingenieros industriales.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Una Comisión de ingenieros industriales y alumnos ha visitado al alcalde, entregándole una co-

municación en la cual se formulan reparos al contenido de los telegramas que en contestación al que remitió el Ayuntamiento al ministro y al Sr. Canalejas, enviaron éstos.

Han suplicado al alcalde transmitir estos reparos y consideraciones a los Sres. Canalejas y ministro.

Los nacionalistas. Definitivamente mañana se efectuará en el Circulo de propietarios de la barriada de Gracia el champagne de honor organizado por el partido de unión federal nacionalista, en obsequio a los ex concejales Bastardas y Lairet.

El Sr. Lerroux. El Sr. Lerroux, de quien se habla dicho que salió ayer para San Sebastián, continúa en Barcelona por asuntos particulares.

Viajeros. Ha llegado el Príncipe de Serbia, que ha quedado en Barcelona. También ha llegado el de Battenberg, que ha salido para Francia en el expreso.

Tentativa de fuga. Comunican de Puigcerdá que ha sido sorprendida por la Guardia Civil una tentativa de fuga de presos en aquella cárcel.

En una celda habían abierto los reclusos un agujero en la pared, que comunicaba con un tejado próximo.

Los presos no se fugaron, debido a la prontitud con que se acudió.

La carretera de Lérida a Puigcerdá. Comunican de la Seo de Urgel que mañana comenzarán las obras para reanudar los trabajos de terminación de la carretera de Lérida a Puigcerdá.

Se proyectaron hacer más de cincuenta años y faltaba una sección, que se empezará mañana.

El acto revestirá gran solemnidad. Asistirán el obispo y el ingeniero jefe de las carreteras pirenaicas, el contratista y representantes de todos los pueblos que ha de cruzar la carretera.

Muerto por un automóvil. INFIESTO. (Viernes, tarde.) En el inmediato pueblo de Villamayor, un automóvil atropelló, dejándole muerto, a D. Cayetano Carmona, persona conocidísima en esta población.

El suceso ha causado gran indignación; el muerto era sordo. Ha sido detenido el «chauffeur» que guiaba el automóvil.

Dada la excesiva velocidad que llevan los automóviles que circulan por estas carreteras, si las autoridades no adoptan medidas oportunas, el vecindario se verá obligado a tomar aquellas que dejen a salvo la seguridad de sus personas y animales domésticos.

Lluvias bienhechoras. ALICANTE. (Viernes, tarde.) Han comenzado las lluvias, renaciendo la esperanza en los labradores, que después de una sequía de cinco años confían en que las lluvias mitiguen tanto padecer y contengan la emigración.

EN SALAMANCA

La feria de ganados. SALAMANCA. (Viernes, mañana.) La feria de ganados de este año ha puesto de manifiesto la escasez de cosecha agrícola que la provincia padece.

Es este ferrial el mercado más importante en Castilla para la venta de muletas, al desteste (lechuzas).

Este año han venido en mayor número que nunca a la feria, pero se han vendido muy pocas y a muy bajos precios, lo que reflye en las corridas de toros, que han tenido menos concurrencia que otros años, y que acaso, y sin acaso, costarán dinero a la Empresa y al comercio, que se queja de la carencia de transacciones, y ello determinará un mal invierno en Salamanca, que podrá empeorarse, si al malestar económico apuntado hubiera que agregar el resurgimiento de problemas sociales, solucionados hace poco; pero que pueden volver a plantearse por las crueldades y paralización de obra del invierno.

Ayer comenzó el ferrial de ganado vacuno, presentando el mismo peor cariz que el caballo.

La corrida de hoy. Los ganaderos salmantinos que concurren a la corrida de hoy 13, ponen gran empeño en quedar con su toro en el número uno, ganándose el premio ofrecido.

La exhibición de ganado de castreaje y el de vaqueros, así lo demostró en el Prado de Panaderos, dando ocasión desde hace dos días a que sea el paseo de Salamanca para ver los morlacos de casta del país.

El Prado de Panaderos se va a hacer la Tablada salmantina. Se ha sorteado el ganado de esta corrida de concurso y es como sigue:

Primero. Hociudo, del marqués de Llen, con divisa verde.

Segundo. Misario, de D. Amador García, de Tejadillo, con divisa verde y grana.

Tercero. Buratero, de D. Santiago Sánchez y Sánchez, de Terrones, con divisa morada y negra.

Cuarto. Manta al hombro, de D. Andrés Sánchez Rodríguez, de Coquilla, con divisa amarilla y verde.

Quinto. Cuchurero, de D. Antonio Pérez (antes Gama), de Salamanca, con divisa encarnada, amarilla y azul.

Sexto. Colegial, de D. José Manuel García, de Salamanca, con divisa verde y café.

LAS HUELGAS

EN SEVILLA. Vuelta al trabajo.

SEVILLA. (Viernes, tarde.) El jefe de la benemérita y el alcalde de Villanueva de las Minas comunican al gobernador que han reanudado el trabajo los mineros que holgaban, quedando solucionado el conflicto y restablecida la normalidad.

EN CADIZ. Huelga de tranviarios.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Si el día 15 la Compañía no ha dado respuesta a los tranviarios de Cádiz, San Fernando y la Carraca, plantearán éstos la huelga para el día 23, previo anuncio a las autoridades.

EN BARCELONA. Los ferroviarios.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) La Comisión de la Unión Ferroviaria que esta noche saldrá en el expreso para Madrid, ha visitado al gobernador, al que reiteraron que van en son de paz y no en son de guerra.

Han tratado durante largo rato con el señor Portela del asunto que los lleva a Madrid.

El secretario de la Unión Ferroviaria ha visitado al gobernador, con objeto de protestar de que en una oficina del Gobierno se hubieran negado a autorizar la publicación del órgano de la Sociedad.

Los huertanos de Mataró. Han circulado noticias de que, con motivo de la huelga de obreros huertanos de Mataró y su comarca, habían ocurrido incidentes desagradables.

El gobernador ha dicho que lo ignoraba. Estos obreros se declararon en huelga hace dos días, exigiendo rebaja de horas.

En las huertas se continúa trabajando, porque los obreros no asociados son más que los huelguistas.

SAN SEBASTIAN AL DIA

Hablando con el ministro.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) El ministro de Estado recibió a los periodistas a la hora de costumbre, y dijo: «He tenido una recepción diplomática muy numerosa y he tenido que suspenderla para despachar con el Rey.

Me visitaron los embajadores de Francia, Italia y Rusia; los ministros del Uruguay, Salvador y Colombia, y los encargados de Negocios de Alemania, Austria y Bélgica.

El Rey ha firmado un decreto de Marina ascendiendo a capitán de Infantería de Marina a D. Fernando Sánchez Barcáiztegui. Creo que la Corte irá a Madrid el 20 ó el 21.

Al conferenciar con el ministro de la Gobernación, me anunció el Sr. Barroso que la hija del Presidente está peor, que anoche sufrió nuevos ataques, y que hay buenas impresiones del asunto de los ferroviarios.

Estos han enviado una Comisión a Madrid para hablar con el director de la Compañía de ferrocarriles de M. Z. A., Sr. Maristany.

También me dijo que le habían anunciado el fallocimiento repentino del ministro de Méjico en España, D. Justo Sierra, que hace poco presentó aquí sus cartas credenciales.

A preguntas que se le dirigieron contestó que su impresión es que el Tratado de Marruecos se firmará dentro del mes de septiembre, y que ningún fundamento tienen las noticias del nombramiento de personal para Marruecos que publican algunos periódicos, agregando que primero se firmará el Tratado y después se tratará de los nombres de las personas.

De regatas. Como el día anterior, los Reyes salieron a las diez y cuarto de la mañana con dirección al Club Náutico, acompañados del general Rodríguez Vera y el marqués de Someruelos.

Después de saludar a los yachtmén embarcó el Rey en una canoa automóvil, en la que ocupó puesto con Clarita Pardiñas, encargada de patronear el Giralda II.

La Reina Victoria, con el general Rodríguez Vera y el marqués de Someruelos, trambordó al Hispania.

A las diez y media se ha dado salida a los balandros en número de doce, los cuales han de disputarse la segunda prueba de la Copa de la Reina.

Además de los balandros que tomaron parte en las regatas de ayer, figura hoy el denominado Club Astur, patroneado por María Soto Acebal.

El recorrido fué de cinco millas, con mar bella y viento Nordeste, bastante fuerte.

La Reina estuvo en alta mar, a bordo del Hispania, y este balandro y el cañonero Mac Mahón, como ayer, estuvieron siguiendo las regatas.

A las doce menos cuarto desembarcó el Rey y estuvo conversando con los yachtmén en la terraza del Club y leyendo periódicos, mientras la Reina desembarcaba del Hispania.

En la regata de hoy obtuvo el triunfo el yate «Giralda II», patroneado por Clarita Pardiñas.

Mañana habrá de discutirse el premio entre el «Giralda II» y el «Dóriga», patroneados por Clarita y Luisa Pardiñas.

Audiencias.

El Rey recibió en audiencia al duque de Lécera.

La Reina Victoria recibió a una Comisión de señoras, presidida por la del general Almadra, gobernador militar de esta plaza, que, representando a la Junta de señoras encargada de allegar recursos para las familias de los muertos y heridos en Melilla, fué a ofrecer sus respetos a la Reina.

La Reina Cristina. Mañana marchará a Madrid la Reina Cristina, acompañada por la marquesa de Moctezuma, el marqués de Aguilar de Campoo y el doctor Alabern.

Patrullas militares. Están en marcha las patrullas militares, haciendo las pruebas del concurso hípico, organizadas para hoy.

Cada patrulla la forman un oficial, un sargento, un cabo, un herrador y tres soldados.

A las doce se dió salida a la primera patrulla, del regimiento de Talavera, y sucesivamente, cada diez minutos, fueron saliendo las de lanceros de Borbón, lanceros de España, cazadores de Albuera y lanceros de Farnesio.

Las patrullas pasaron por esta población por la Avenida y puente de Santa Catalina hacia el Alto de Alcolea; se internaron por los fuertes de San Marcos y Chorito, para volver al hípico.

Harán un recorrido total de 45 kilómetros, y al regreso, en el campo del hípico, harán un recorrido de obstáculos.

Los organizadores de esta carrera han sido muy felicitados.

Del concurso hípico. La Real Sociedad Hípica ha obsequiado hoy con un almuerzo al Jurado militar del concurso, del cual forman parte el capitán general y el gobernador militar.

Mañana sábado no habrá pruebas. El banquete oficial en obsequio a los que han tomado parte en el concurso hípico se celebrará el domingo a las nueve de la noche en el Casino.

Congreso de la Tuberculosis. Continúan los trabajos del Congreso de la Tuberculosis.

Al medio día, el doctor Espina y Capodí una interesante conferencia en el paraninfo del Instituto, disertando sobre el tema «Oscuridad y problemas difíciles de la tuberculosis».

Fué muy aplaudido y felicitado. El concejal de Barcelona Sr. Arola ofrece esta tarde un vino de honor a los congresistas.

El Colegio de Farmacéuticos de aquí organiza un banquete en honor del doctor Carricido en el restaurant del monte Igueldo.

Las pruebas de esta tarde. SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Los Reyes llegaron al Campo de Ondarreta a las tres y media, seguidos del Cuarto militar del Rey.

La Reina Cristina llegó poco después, con la marquesa de Moctezuma.

Todos fueron recibidos a los acordes de la Marcha Real, ejecutada por la banda del regimiento de Sicilia.

Se corrió una prueba por parejas, y se adjudicaron los premios en la siguiente forma: Primer premio, dos copas, regalo del presidente de la Real Sociedad Hípica, barón de Sarrástegui; 400 pesetas y el 30 por 100 de la matrícula, a los caballos «Beatrix», montado por Royer, y «Erión», montado por Ricard.

Segundo y tercero, de 350 pesetas y el 55 por 100 de la matrícula, repartido por empate entre «Embalsado», montado por Chacel; «Mateo», montado por el conde de Torrepalma; «Taxdirt», montado por Ponté, y «Trouvé», montado por Aguirre.

Cuarto y quinto, en total 200 pesetas y el 15 por 100 de la matrícula, también por empate, se repartió entre los caballos «Vive le Drapeau», montado por Royer; «Ones-Etat», montado por Escarra; «Action», montado por Ricard, y «Raquette», montado por Royer.

Sexto premio al caballo «Ninfea», montado por Tappi, y «Lady Horse», por Barraud.

Llegaron las patrullas militares, y a las cinco se preparaban a hacer el recorrido de obstáculos.

El novillero Posadas. El diestro Posadas pasó la noche intranquilo. Ahora está más animado. Hace poco le practicó una cura el doctor Egaña.

La herida está en buen estado y es de más importancia de lo que se creyó al principio. Se calcula tardará veinte días en curar.

AVISOS UTILES

El propietario de LA CALERA tiene el honor de informar a sus clientes de Madrid que, a pesar de las gravísimas circunstancias que tan hondamente han perturbado el mercado de combustibles, encareciéndolos de una manera general, conserva en sus Antracitas los precios del año pasado, y como no le será posible sostenerlos por mucho tiempo, les aconseja hagan sus acopios sin tardanza, para lo que les dará toda suerte de facilidades. LA CALERA, Magdalena. 1. ent.º Teléf. 532

Las Píldoras Pink alivian al momento, curan rápidamente.

Las Píldoras Pink han sido hechas para curar a los anémicos, a los extenuados. Y nunca dejan de cumplir sus fines.

Si estáis debilitados por exceso de trabajo mental ó físico, si saliendo de una enfermedad necesitáis activar vuestra convalecencia, pedid fuerzas a este poderoso regenerador. Dad las Píldoras Pink a vuestros hijos si es que carecen de apetito, si es que se hallan debilitados por el crecimiento, ó si únicamente sienten alguna fatiga cuya causa no podéis determinar. Tomad también las Píldoras Pink, hombres de negocios, agobiados por vuestras ocupaciones comerciales; no os dais punto de reposo, y, sin embargo, si no sostenéis vuestro organismo la neurastenia se apoderará de vosotros y os impondrá la inacción.



D. José García Martín, del Cuerpo de Carabineros, habitante en Sabadell (Barcelona), calle Nueva, núm. 3, segundo, curado por las Píldoras Pink, escribe lo siguiente:

«Pruebas de ingratitud daría si no manifestara a usted agradecimiento por mi curación, debida a las Píldoras Pink. Tan profundamente me había deprimido y debilitado la anemia que llegué a no poder moverme; el menor esfuerzo era empresa superior a mis fuerzas. Simplemente para dar unos pasos necesitaba apoyarme en otra persona. Días enteros pasaba sin poder comer nada, sin poder hacer nada. En vano tomé todo género de fortificantes y reconstituyentes; de día en día me sentía peor. Casi había perdido ya toda esperanza de curarme cuando me decidí a tomar las Píldoras Pink. Antes de tomarlas. No exagero nada si digo que estas píldoras me han restituido la vida; según iba tomándolas sentía renacer las fuerzas; al mismo tiempo iban desapareciendo los dolores de cabeza, las insomnias, la nerviosidad, que tanto me había atormentado. Poco a poco recuperaba el apetito. Ahora ya estoy curado por completo; ya me hallo fuerte y bien, como antes de mi padecimiento. Verdaderamente las Píldoras Pink han efectuado en mí una hermosa cura.»

Las Píldoras Pink son el regenerador por excelencia de la sangre y de las fuerzas nerviosas en los hombres y en las mujeres de todas las edades. Curan la anemia, clorosis, jaquecas, enfermedades nerviosas, dolores de estómago. Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Conservas Las Palmas

Dolores de muelas, flemones y caries dentarias, evitalos siempre el Lactor del Polo, único dentífrico vegetal higiénico verdad.

Siendo, como es, cierto el aforismo de que «la previsión asegura el porvenir», no sera extraño que cuantos conozcan el funcionamiento de la Sociedad «La Mutuelle de France et des Colonies», que tiene sus oficinas en la calle de Alcalá, 49 triplicado, se apresuren a practicar la previsión para formar en pocos años un capitalito á costa de pequeño ahorro.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Una copa de RHUM si es de la NEGRITA

mezclada con agua, es el refresco más sano en los días calurosos.

LA ALISEDA

Jaén. Estación en Santa Elena. Completa curación de los catarros del aparato respiratorio. Manantial salud para estómago y anemias. Clima de montaña para neurastenia. Exp. de día martes, jueves y sábados. De Madrid á Santa Elena en cinco horas; coche á la Aliseda, una hora.

Temporada: 1.º septiembre á 15 noviembre.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ENGHEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfovasas RESTAURANT DE PRIMER ORDEN A DIEZ MINUTOS DE PARIS TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

